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Partizanski spomeniki 
so pomniki miru in sožitja

Mogočna protifašistična manifestacija na Šentjanških Rutah
Ogromna množica ljudi se je mi

nuto nedeljo zbrala na Šentjanških 
Rutah, da prisostvuje svečanemu 
odkritju spominske plošče, ki jo je 
Zveza koroških partizanov posta
vila v spomin junakom, ki so na 
tem koščku naše zemlje žrtvovali 
svoja življenja v boju proti fašizmu. 
Rrišli so udeleženci iz vseh prede- 
i°v južne Koroške, vabilu so se od
dali številni bivši koroški borci z 
obeh strani meje in pridružili so se 
jim tudi udeleženci tradicionalnega 
srečanja Slovencev iz Avstrije, Ita- 
Hje in Jugoslavije. Tako je prire
ditev izzvenela kot velika medna
rodna manifestacija ljudi, ki so se 
med zadnjo vojno bojevali proti 
skupnemu sovražniku — fašizmu in 
k' tudi danes s čuvanjem tradicij 
Protifašističnega boja prispevajo k 
sporazumevanju in sožitju med na
rodi, s tem pa k ohranitvi miru in 
demokracije.

Prav ta široki mednarodni značaj 
so poudarili tudi vsi govorniki od 
Marjana Sturma in predsednika

Zveze koroških partizanov Janeza 
Wutteja-Luca preko zastopnika do
mače občine Boštjana Maleja do 
predstavnika področnega odbora 
koroških partizanov Gorenjske Loj
zeta Zupančiča-Zmaga in predsed
nika koroških KZ-larjev Josefa Ni- 
schelvvitzerja. Spomnili so na skup
no trpljenje, preganjanje in žrtve 
ter na skupni boj v času, ko je vla
dalo krvavo nacifašistično nasilje. 
Naglasili pa so predvsem potrebo, 
da moramo spomin na tedanje do
godke ohraniti živ ter resnico o 
njih posredovati zlasti mladini, da 
bo znala ceniti pridobitve trpljenja 
in boja svojih očetov.

Prireditve, kakršna je bila v ne
deljo na Šentjanških Rutah, so to
rej opomin, da se časi vojnih gro
zot, nasilja in krivic ne smejo več 
povrniti. V tem smislu so tudi spo
meniki, ki spominjajo na tedanje 
žrtve, v pravem pomenu besede 
pomniki miru in prijateljstva med 
narodi — zato ne morejo biti v na- 
potje nikomur, ki mu je resnično

do mirnega sožitja. Tudi ta misel je 
bila na prireditvi vedno spet pou
darjena: izpovedana v besedah go
vornikov; izpričana v recitalu, ki so 
ga izvajali mladi člani domačega 
prosvetnega društva; manifestirana 
v pesmi Koroškega partizanskega 
pevskega zbora, ki je pod vodstvom 
dirigenta prof. Branka Čepina za
okrožil svečanost; naglašena pa je 
tudi v pismu, ki ga je za to prilož
nost poslal Dokumentacijski arhiv 
avstrijskega odporniškega gibanja 
na Dunaju.

Številni venci in šopki cvetja, ki 
so jih zastopniki narodnih organi
zacij ter združenj protifašističnih 
borcev in žrtev fašizma iz treh so
sednjih dežel položili ob spomenik, 
so bili izraz spoštovanja in hvalež
nosti, pa tudi dokaz zavesti in dolž
nosti, ki nas obvezujejo, da zvesto 
čuvamo sadove dela in truda ter 
pridobitve boja in žrtev najboljših 
sinov in hčera našega ljudstva. V 
tem smislu nam bo spomenik na 
Šentjanških Rutah trajen opomin.

Umrl je narodni heroj
Franc Leskošek-Luka
veliki slovenski revolucionar
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Dialog z manjšinami
poudarjen v izjavi nove vlade

Nova zvezna vlada, ki jo sestavljata 
SPO in FPO, se je prejšnji teden pred
stavila v parlamentu in zveznem zboru. 
V obširni vladni izjavi, ki jo je podal 
kancler Sinovvatz, so nakazana težišča 
vladne politike v prihodnjih letih.

V tej izjavi je posebej govora tudi o 
manjšinski poiitiki, in sicer je kancier 
zagotovi), da „bo zvezna v)ada pro- 
biemom etničnih manjšin posvečata po
sebno pozornost ter intenzivno nada- 
tjevata dia!og z narodnostnimi skupi
nami v Avstriji." Koroški Siovenci to 
zagotoviio pozdravtjamo, ker z njim 
zvezna vtada prizna, da čien 7 držav
ne pogodbe še ni v ceioti izpotnjen in 
obenem izraža svojo pripravtjenost, da 
odprta vprašanja rešuje v sodetovanju 
s prizadeto manjšino. V tem smisiu sta 
osrednji stovenski organizaciji tudi že 
izraziti žeijo in potrebo, da bi čim prej 
prišto do obnovitve pogovorov med 
pristojno vtado in predstavništvom 
manjšine.

V zvezi z južnotirclskim vprašanjem 
pa je kancler opozoril na .trajno ob
veznost" Avstrije, da se zavzema za 
obstoj in zaščito nemškogovoreče na
rodnostne skupine ter za zagotovitev 
avtonomije na Južnem Tirolskem. Zato 
se bo vlada v sporazumu s predstavniki 
južnih Tirolcev zavzemala za čim hi
trejšo in vsebinsko zadovoljivo rešitev 
še odprtih vprašanj.

V ostalem se je nova vlada odločno 
priznala k politiki miru, razorožitve in 
zmanjševanja napetosti ter se obve
zala, da bo vodila takšno zunanjo po
litiko, ki bo zagotavljala neodvisnost in 
samostojnost republike. Na podlagi dr
žavne pogodbe in trajne nevtralnosti 
bo nadaljevala z aktivno nevtralno po- 
iitiko, ki ljudem jamči obstoj v miru in 
jim zagotavlja prednosti mednarodne
ga sodelovanja. Pri tem je kancler še 
posebej poudaril odnose s sosednjimi 
državami in s podpisnicami državne 
pogodbe.

„Psi tajajo, karavana gre dalje"
Ob televizijskem filmu Vas ob mejiPREBERITE
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Filmska trilogija „Vas ob meji" 
(Dorf an der Grenze), katere tretji 
in zadnji del smo prejšnji teden gle
dali na avstrijski televiziji, je iz
zvala široko zanimanje in bo gotovo 
še dalj časa predmet razpravljanja. 
Kakor vsaka umetniška stvaritev, ta
ko tudi ta film ne more zadovoljiti 
vseh — zaradi njegove vsebine pa 
to velja še bolj. Saj se loteva pro
blematike, ki je „kočljiva" na vse 
strani: tako za prizadete, v tem pri
meru torej koroške Slovence, kakor 
tudi za tiste, ki se prizadete poču
tijo, spet v tem primeru pač tiste, 
ki jim film maje temelje njihovih 
skrbno čuvanih mitov in tabujev.

V tem kratkem spisu ne moremo 
obširno govoriti o vseh podrobnostih 
in o vseh mislih, ki se porajajo ob 
filmu. Na nekatere njegovih pomanj
kljivosti je opozorjeno v dopisu, ki 
g,a objavljamo na 2. strani med od
mevi na film. Tukaj bi le poudarili, 
da ima kljub vsemu tistemu, kar 
je pri njem pomanjkljivo ali zgre
šeno, brez dvoma svojo vrednost in 
svoj pomen. To njegovo vrednost 
pa vidimo predvsem v dejstvu, da je 
javnost seznanil z obstojem, z zgodo
vino in današnjo problematiko slo
venske narodne skupnosti na Koro
škem; in da je obenem opozoril tudi 
na tisto, kar navadno imenujemo 
„koroška stvarnost", namreč razme
re in vzroke, zaradi katerih manj

šinsko vprašanje še vedno ni reše
no ter se sožitje obeh narodov v de
želi siej ko prej postavlja kot pro
blem.

D'a je pri obdelavi prvega dela te 
naloge marsikaj ostalo na površju, 
za nepoučenega gledalca morda celo 
nerazumljivo, ni toliko krivda av
torja (Thomas Pluch) in režiserja 
(Fritz Lehner), marveč predvsem po
sledica zunanjih okolnosti — tudi 
najboij zavzeti avtor in najbolj spo
soben režiser v enem samem, čeprav 
tridelnem filmu ne bi mogel zajeti 
vse širine in vse globine tako kom
pleksnega vprašanja, kot je narod
nostna problematika. V kolikor sta

kljub temu uspela, brez dvoma za
služita priznanje; spričo nekvalifi
ciranih, naravnost divjih napadov, 
ki sta jim izpostavljena s strani ti
stih krogov, ki si na Koroškem la
stijo vse monopole, pa smo jima 
dolžni tudi solidarnosti.

Ravno reakcija, ki jo je film iz
zval v določenih krogih na Koro
škem, vendar samo dokazuje, da je 
drugi del svoje naloge uspešno opra

vil. Odgrnil je zastor, za katerim so 
tl krogi prikrivali resnico o koroški 
narodnostni politiki. Ta resnica je 
zdaj planila v svet v kratkih, toda 
dovolj zgovornih prizorih, ki govo
rijo o zapostavljanju Slovencev, o 
načrtni germanizaciji, pa tudi o obli
kah brutalnega nasilja, kakor se je 
to dogajalo zlasti pri zloglasnem ta- 
felsturmu. In predvsem je dokumen
tiral, da vse to ni delo samo peščice 
nacionalistov, ampak da je pri tem 
udeležena tudi uradna politika.

Od „uradne" pa do ..domovini zve
ste" Koroške sega tudi lok protest
nih izjav in besnih izpadov; vzor
no enotno demonstrirajo Wagner-

Knafl-Halderska troedinost in KHD 
nestrpnost napram vsem, ki si ne 
pustijo vsiljevati določenega, od zgo
raj dekretiranega mišljenja. Njihov 
izbruh zaradi filma je eklatanten 
primer kratenja osnovnih načel de
mokracije in zatiranja svobodnega 
izražanja mnenja; je poskus uve
ljavljanja duhovnega nasilja in je 
kratenje temeljnih svoboščin — vse 
to pa je sramotno za državo, ki se

sklicuje na pravna in demokratična 
načela.

Pri tem je za tiste, ki se zaleta
vajo v film in njegovo izpoved, še 
posebno značilno, da vidijo domovi
no v nevarnosti sedaj, niso je pa 
Videli ogrožene tedaj, ko so se do
gajale stvari, ki so bile v resnici še 
mnogo hujše, kot to dokazuje film 
(spomnimo se samo leta 1972, ko se 
je koroško-nemški nacionalizem stop
njeval do pravcate fašistoidne ek
staze!). Sedanje zgražanje je torej 
le izraz licemerstva, s katerim se 
sami spravljajo ob verodostojnost ter 
Koroško v širši avstrijski in medna
rodni javnosti znova difamirajo kot 
deželo, v kateri še vedno vlada mi
selnost lokalne zagamanosti in pro- 
vincializma v naj slabšem pomenu 
besede.

Sicer pa se človek ob tem spomni 
znanega arabskega pregovora, ki 
pravi, da psi lajajo, toda karavana 
gre dalje. Tudi odmev, ki ga je imel 
film „Vas ob meji" v ostali Avstriji, 
je bistveno drugačen kot na Koro
škem. Osrednje glasilo socialistične 
stranke Avstrije „Arbeiter-Zeitung" 
je med drugim zapisalo: „Če je pro
blem Slovencev res že tako dobro 
rešen, kot to trdijo koroški politiki 
v svojih protestih, potem bo Koroška 
že prenesla tak film" — vsekakor 
dovolj jasno opozorilo tudi in pred
vsem Wagnerju, obenem pa obeta
ven znak, da si resnica o koroški 
stvarnosti počasi le utira pot v šir
šo javnost. V tem smislu je film brez 
dvoma prispeval k poznavanju, mor
da tudi k boljšemu razumevanju 
manjšinskega vprašanja in to v da
nih razmerah gotovo ni malo.

Kakor poročamo na 8. strani, sta osrednji stovenski organizaciji 
postati avtorju in režiserju fiima „Vas ob meji" pismo, v katerem se 
distancirata od nekvaiificiranih napadov. ZSO pa je posebej pisaia 
tudi še pristojnemu intendantu ORF.
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Tovarna Obir: hočemo samo enake pogoje!
V zadnji števiiki Siovenskega vestnika smo med drugim že poro

čati, da je tovarna ceiuioze Obir v Rebrci naieteia pri koroški Hypo- 
bank na giuha ušesa, ko je zaprosita za dvoietni moratorij, torej za dvo- 
ietni odiog vračanja kredita. Omeniti smo še drugo zaviraino zadrža
nje koroških poiitikov in gospodarstvenikov v odnosu do tovarne Obir.

Obisk iz Slovenije in Srbije

V okviru rednih stikov, ki jih ima stovenska narodna skupnost na Ko
roškem z matičnim narodom in drugimi narodi in narodnostmi v Jugostaviji, 
sta bite ob koncu minulega tedna na obisku pri obeh osrednjih organizacijah 
koroških Siovencev predsednik SZDL Siovenije Franc Šetinc in predsednik 
SZDL Srbije Žika Radojiovič. Ha pogovoru, ki je bi! v soboto zvečer v hotelo 
Korotan v Sekiri, sta predsednik ZSO Feiiks Wieser in podpredsednik MSKS Fi- 
iip Warasch s sodeiavci seznanita gosta s poiožajem koroških Siovencev, i 
njihovo zgodovino in z današnjo probiematiko ter jima toimačita prizadevanja 
za enakopravno uveijavijanje na vseh področjih družbenega živijenja.

Ob tej priiožnosti so predstavniki koroških Siovencev opozoriti tudi na 
posiedice, ki jih imajo jugosiovanski stabiiizacijski ukrepi in ziasti uvedba pa* 
toga za prehod meje na odnose in sodeiovanje med obmejnimi regijami kot 
še posebej tudi na stike med manjšino in matičnim narodom.

Predstavnik Srbije, ki je bit tokrat prvič na Koroškem in se je živo za
nima) za poiožaj in delo tukajšnjih Siovencev, je zagotovit, da bo naše vpra
šanje kot dosiej tudi v bodoče prisotno v vseh repubiikah in pokrajinah Jugo
slavije. Glede obmejnih stikov pa je dejai, da tega probiema tudi sam ni po
znat dovotj podrobno; nagtasit je, da bo treba najti take rešitve, ki bodo sicer 
upoštevate gospodarsko plat uvedbe depozita, vendar ne bodo omejevate sti
kov, ki so široko razvejani med zamejskimi Stovenci ni matičnim narodom.

Srečanje Slovencev
iz Avstrije, Italije in Jugoslavije

V kratkem pogovoru z direktor
jem podjetja dipl. inž. Feliksom 
VVieserjem, je ta za naš list izja
vil, da je podjetje Obir dosedaj red
no, točno in v dogovorjeni višini 
odplačevalo kredite, prav tako je 
poudaril, da trenutno tudi ni nobe
nih težav pri objemanju lesa, pa tu
di ne pri prodajanju celuloze, ki jo 
v celoti odvzemajo tovarne Slove- 
nijapapir v sosednji Sloveniji. Prav 
zaradi tega in ker je podjetje imelo 
v zadnjih letih pozitivno bilanco ni 
razume) zakaj se pri banki reševa
nje malenkostnih stvari vleče tako v 
dolžino. Poudaril je še enkrat, da

gre mešanemu avstrijsko-jugoslo- 
vanskemu podjetju Obir v prvi vrsti 
za to, da ga dežela in deželne ban
ke obravnavajo in podpirajo pod 
istimi pogoji kot vsa druga koro
ška in avstrijska podjetja.

Opozoril pa je še na dejstvo, 
da je bila tovarna ob prevzemu 
leta 1979 tehnično zelo zastarela 
in da od leta 1962 naprej ni bilo na
rejenih skoraj nobenih investicij. 
Medtem pa je podjetje pod novim 
vodstvom (skupno z letošnjimi) in
vesticijami vložilo za modernizaci
jo tovarne že 40 do 50 milijonov 
šilingov. Rezultat tega je tudi, da

se je ob istem številu zaposlenih 
produkcija dvignila za 44 odstotkov.

Znano je tudi, da je odvzem ce
luloze garantiran od velikana Slove- 
nijapapir, v katerega je vključenih 9 
podjetij papirnega sektorja Slove
nije, in ki rabi mnogo več celu
loze kot je proizvaja Rebrca. Poleg 
tega je podjetje Obir razširilo svo
jo eksportno mrežo preko koopera
cijske pogodbe Obir-Slovenijapapir, 
tako da ima Obir sedaj tudi po
slovne odnose s 15 državami. Z na
menom, da se v te dežele prodaja 
tudi blago, ki ga Obir deloma dobi 
kot plačilo za celulozo, je bil letos 
ustanovljen tudi prodajni oddelek, 
ki ga vodi Joža Habernik.

Vodstvo tovarne se zaveda tudi 
problemov, ki sledijo iz onesnaže
vanja okolja, je dejal VVieser. Treba 
bo najti rešitve za grehe preteklo
sti. Na tem področju naj bi imela 
svoj pozitivni učinek tudi nova na
prava za sežiganje žvepla (Saure- 
station), ki naj bi hkrati pomagala 
dvigniti produkcijo na 45.000 ton 
celuloze letno. Naprava naj bi za
čela delovati že jeseni.

V ostalem pa je položaj trenut
no takšen, da tovarna Obir še ni v 
stanju iz lastnih sredstev investirati 
v naprave, ki bi pomagale manj 
onesnaževati zraka in vode. Dejstvo 
je, meni VVieser, da podjetje do tre
nutka, ko bo proizvajalo 45.000 ton 
celuloze letno, iz lastnih sredstev 
ne bo zmoglo nobenih investicij v 
to smer. Zato je z deželo dogo
vorjeno, da začne podjetje s toza
devnimi koraki šele od prej imeno
vanega trenutka.

Ravno v tej zvezi pa je pouda
ril direktor VVieser, da zahteva pod
jetje Obir iste pogoje, kot jih ima
jo ostala koroška in avstrijska pod
jetja. Znano je npr., da bo do
bilo podjetje v Polsu iz fonda za 
vodno gospodarstvo dolgoročni 
kredit v višini 1 milijarde šilingov, 
z obrestno mero 1 %! Pod podob
nimi pogoji dobi Frantschach kre
dit v višini po) milijarde šilingov. V 
tej zadevi „mislim, da ni preveč, če 
zahtevamo iste pogoje kot jih npr. 
imata omenjeni podjetji," je zaklju
čil direktor Feliks VVieser.

Pred ieti so se predstavniki narod
nih organizacij Siovencev v Avstriji 
in Itaiiji v Bovcu srečati s predstav
niki tamkajšnjih družbenopoiitičnih 
organizacij. V sproščenem prijateij- 
skem vzdušju so se pomeniti o vpra
šanjih, ki so skupna prebivatcem treh 
sosednjih dežel. Potem je stedito po
dobno srečanje v Špetru Siovenov v 
Benečiji. Letošnje tretje takšno sreča
nje pa je bito pri nas na Koroškem, 
in sicer minuto nedetjo dopotdne na 
Šentjanških Rutah, kjer so predstav
niki ZSO in NSKS ter včianjenih or
ganizacij na pikniku sprejeti svoje 
goste iz Itatije in Jugostavije. Za
stopnike Siovencev iz Itatije je vodit 
predsednik SKGZ Boris Race, med 
udeteženci iz Jugostavije sta bita tudi 
predsednik SZDL Stovenije Franc Še
tinc in predsednik SZDL Srbije Zika 
Radojtovič, prav tako pa sta se pri

družita generalni konzut SFRJ v Ce
lovcu Marko Kržišnik in konzut Al
fonz Naberžnik.

Tudi to srečanje je potekalo v prt' 
jetnem in sproščenem vzdušju, ko s° 
bila utrjena stara prijateljstva in na
vezana nova poznanstva. V pogovo
rih so razumtjivo prednjačita vpraša
nja, ki zadevajo Slovence v zamej
stvu, na Tržaškem in Goriškem, ^ 
Benečiji in Kanalski dolini in seveda 
pri nas na Koroškem. Pri tem se je 
znova pokazalo, da imamo v boju za 
narodni obstoj vetiko skupnega in d^ 
je zato potrebna čim pogostejša 
medsebojna izmenjava izkušenj d) 
mnenj — temu namenu pa naj ne m 
veljati te „uradni" delovni posvett, 
marveč tudi sproščena prijateljska 
srečanja. Zato so biti vsi enotnega 
mnenja, da bo s to tepo tradicijo 
treba nadatjevati tudi v bodoče.

Likvidacija dvojezične šote
se nadaljuje tudi po uradni poti

Če izvzamemo napade na partizane in spioh protifašistični boj, po
tem so brez dvoma zadnji ostanki dvojezičnega pouka tista tarča, v 
kafero so trenutno najboij usmerjene puščice, ki jih preko svojih go
vornikov in svojih tiskovin vedno spet izstreijujejo Heimatdienst in nje
mu sorodne organizacije. Za tiste nepoboijšijive Siovence, ki še vedno 
vztrajajo pri tem, da bi svojim otrokom zagotoviti šoianje v materinem 
jeziku in v jeziku naroda-soseda, zahtevajo nacionaiistični krogi „sre- 
diščne šole "; da ne bi pohujševati sošolcev, ki se šoiajo samo v nem
ščini, hočejo slovenske otroke spraviti v geto.

Vendar pa dvojezična šoia ni trn v peti samo nepoboijšijivim nem
škim šovinistom — tudi po uradni poti se nadaijuje tiha likvidacija te 
za medsebojno razumevanje in mirno sožitje obeh narodov v dežeii 
neobhodno potrebne ustanove (ki so jo pri pogajanjih za državno po
godbo prav zastopniki Avstrije in Koroške hvaiiii kot največjo prido
bitev in obogatitev!). Med zlimi sadovi, ki jih je pognal trostrankarski 
protimanjšinski pakt, je tudi ugoditev zahtevi nemških nacionaiistov, da 
za vodje dvojezičnih šol ni več obvezna kvaiifikacija v obeh jezikih. 
In te ..olajšave" se obiast pridno poslužuje, ko razpisuje mesto vodje 
na posameznih šoiah. Tako je med šolami, na katerih je biio pred ne
davnim razpisano mesto vodje, tudi več dvojezičnih. Vendar pa je to 
dejstvo pri razpisu upoštevano ie še za šole v okrajih Ceiovec-dežela 
(Radiše) in Velikovec (Libuče, Mohliče in Suha), medtem ko so dvoje
zične šole v okraju Beljak-dežela (Šentjurij na Zilji, Šentienart pri 
Sedmih studencih in Vrata) razpisane ie kot enojezične, nemške.

Čeprav je tudi na eni ali drugi šoii ob Zilji še razmeroma veiiko 
otrok prijavijenih k dvojezičnemu pouku, je za deželne oblasti ta del 
narodnostno mešanega ozemlja očitno že „odpisan". In tako uradna 
Koroška roko v roki z najbolj zagrizenimi nemškimi nacionaiisti nada
ljuje z raznarodovanjem Slovencev. Zato pa tudi ni povsem brez osno
ve očitek, da koroške stranke in njihovi vodilni predstavniki postajajo 
vedno boij izvajalci KHD-jevske politike.

ODMEVI NA TELEVIZIJSKI FILM ,,VAS OB MEJI "

Preveč poenostavljeno obravnavanje
narodnostne problematike na Koroškem

Ne glede na to, kakšen krik ženejo 
koroški politiki zavoljo zadnjega dela 
televizijske trilogije .Vas ob meji", tu
di koroški Slovenci ne moremo mimo 
ugotovitve, da taka obravnava narod
nostne problematike v avstrijski televi
ziji ni bila kos nalogi upodobitve 
zgodovinske resnice na Koroškem. Pri 
tem tudi izgovor avtorja in režiserja, 
da nista hotela napraviti dokumenta
cije, temveč filmsko igro, ne opraviču
je pačenja zgodovine, zamolčanja in 
potvarjanja dejstev.

Avtor Thomas Pluch in režiser Fritz 
Lehner sta bila — vsaj po pisanju av
strijskega tiska — zadovoljna, da je 
njun film izzval profesfe tako pri nem
ških kot tudi pri slovenskih Korošcih: 
to jima menda daje zagotovilo, da je 
bil prikaz narodnostne zgodovine in 
narodnostnega stanja na Koroškem ob
jektiven. Razburjanje koroških politikov 
ustvarja (vsaj v Avstriji izven Koroške) 
vtis, da je film zadel v črno, se pravi v 
rjavo pobarvano nacionalistično misel
nost etablirane koroške politike. Ven
dar reakcija na Koroškem ni posledi
ca objektivnosti in zgodovinske resnič
nosti filma, temveč izraža le slabo vest, 
aroganco in deloma (ali sploh) neum
nost ter na vsak način skrajno nedemo
kratičnost in nezrelost za demokracijo 
pri koroških politikih.

Z izzivom take reakcije je film .Vas 
ob meji" nedvomno povzročil pozitiven 
učinek, vsaj v toliko, da je široka av
strijska javnost spoznala jalovost in hi
navščino koroške stvarnosti. Vendar 
zaradi tega ne moremo mimo tega, da 
ne bi opozorili tudi na določeno proti
slovensko vsebino celotne trilogije. 
Thomas Pluch je namreč narodnostno 
problematiko na Koroškem zožil na 
problem .večno včerajšnjih" in na za

stopnike manjšine, ki se v bistvu razu
me le kot neke vrste folkloristični relikt 
in je torej v bistvu nenevarna in zato 
zasluži simpatije avstrijskih demokra
tov. To se je kazalo že v uvodu k 
tretjemu delu, ko je napovedovalec de
jal: .Očetovska generacija se očitno 
ne more znebiti duhov preteklosti* — 
se pravi, da je manjšinski problem na 
Koroškem v bistvu zgodovinski pro
blem, ki se bo rešil s časom sam po 
sebi. To je fraza, ki smo je vajeni že 
od leta 1920 naprej: ko bodo izumrli 
stari .brambovci", .nacisti" in .parti
zani" (vsi skupaj v enem košu), bo iz
umrl narodnostni konflikt; da temu ni 
tako, pa izpričuje vsakodnevna stvar
nost.

Morda napovedovalčevega komen
tarja ni zakrivil avtor, ki se sicer skti- 
cuje na neka ORF-ovska črtanja, mani
pulacije itd., toda filmski prikaz vztraja 
pri takem tolmačenju zgodovine in vsa
— nedvomno izvrstna in spretna režija
— tako tolmačenje le še potrjuje. Očit
no postane to v prizoru vandalskega 
napada na dvojezične napise: tolpa 
fanatičnih nemških nacionalistov se vr
že na table, heimatdienst organizira 
demonstracijo proti Kreiskemu v Ce
lovcu, Slovenci podležejo — nedvom
no realističen prikaz, ki je moral pri
zadeti tabor na Koroškem hudo zadeti; 
nedvomno scena, ki je filmsko izvrstno 
uspela in ji ni mogoče podtikavati pro
tislovenskih namenov. In vendar je zgo
dovina popačena: napad na dvojezič
ne napise se odvija v praznem pro
storu, enkrat ati dvakrat morda pade 
beseda .Karntner Heimatdienst", toda 
to, kako so tisk, stranke in drugi de
javniki ustvarjali primerno ozračje 
(n. pr. .opozorila" nekega malofor- 
matnega lista, češ, tam stoji še en dvo

jezični napis), ni bilo prikazano dovolj 
prepričljivo.

Realizem, ki se je kazal v filmu v 
prizorih, ki so tako vznemirili .uradno" 
Koroško, ni prikazal resničnih krivcev 
protislovenskega napada in nacistične
ga hujskanja ter njegovih ozadij leta 
)972. Brez odgovorov so ostala tudi 
vprašanja: Kako se je zadržala poli
cija? Kako je reagiralo sodstvo? Kako 
je komentiral koroški tisk? Kakšne so 
bile reakcije odgovornih politikov? 
Fiktivna vas Seliče je bila vas v brez
zračnem prostoru, kjer ni ne eksekutive 
ne administrative, marveč so tam le 
gostilna, hlev in jezero — kakršna pač 
naj bi bila slovenska vas.

Medtem ko so nemški Korošci prika
zani kot sfanatizirana množica, ki pa 
ji je po Kristusovem nauku (vsaj meni 
se je tako zdelo) treba oprostiti, ker ne 
ve, kaj dela, so Slovenci individuali
zirani in se konec konca znajdejo v 
vlogi, da so sami krivi svojega polo
žaja in svoje diskriminacije. Kot psiho
loška drama ta film nikdar ni bil za- 
van in mu manjka sleherna psihologija 
— razen morda v prizoru, ko sin par
tizana postane narodni odpadnik. Ali 
je to zgolj naključje? Ali pa to pomeni, 
da borbena tradicija povzroča le na
sprotje od tistega, kar si je treba že
leti? Ali naj to pomeni, da vsakršna 
borbenost v današnjih časih pomeni 
anahronizem, ki se ga mladina brani? 
Konflikt oče-sin je bil moderen v pet
desetih letih v ameriški drami; v filmu 
.Vas ob meji" je ta konflikt razširjen 
na konflikt partizanska zgodovina-se- 
danjost in stavka, ki ga izusti Milan: 
.Štiri leta borec za svobodo in 40 let 
pijan" v tem kontekstu ni več mogoče 
razumeti kot psihološko vprašanje, 
temveč kot neverjetno žalitev vseh ko

roških partizanov, zlasti, če imamo še 
v spominu zadnji dve oddaji te serije.

Tako nekako se prikazuje .logična" 
pot slovenskega mladeniča, ki je sit 
borbene zgodovine svojega očeta (in 
s tem lastne zgodovine in identitete) in 
mu zato ne preostane druge možnosti 
kot beg v nasprotni tabor. Toda tak 
slučaj (čeprav bo Pluch morda trdil, da 
pozna take primere) ni značilen za po
ložaj koroških Slovencev in slučajnosti 
tudi niso dovolj za zgodovinski film. 
Zlasti še, če se tak razvoj kontrapunk- 
tira z razvojem drugega Slovenca, ki 
ne prihaja iz .borbene" družine, tem
več iz družine, ki je profitirala od ta- 
koimenovanega .gospodarskega čude
ža"; tak postane vnet zagovornik slo
venskih teženj. Ideologija takih pove
zav postane jasna: Slovenec, ki se je 
prilagodil gospodarsko-političnemu si
stemu, ima pravico in celo moč, da se 
zavzema zase in za svoj narod; Slove
nec, ki se je boril v partizanih in misli, 
da njegov boj ne sme biti zaman — 
tak pa je proti toku časa, ne zasluži 
simpatij gledalcev, se zapije in njegov 
rod propade. Dokler zahteva Slovenec 
svoje pravice v mejah tistega, kar ve
lja za spodobno, so mu torej simpatije 
gotove; če pa zahteva malo več kot 
peščico napisov in drobtinico uradne
ga jezika, ali še posebno, če se spo
minja svojih bojev in idealov svojih 
očetov, postane prav tak .večno vče
rajšnji" kot stari nacisti — in le med 
tema dvema gre menda spor na Ko
roškem.

Verjetno bodo ORF, avtor in režiser 
trdili, da je najboljši dokaz objektiv
nosti filma ta, da ga napadajo z obeh 
strani — Nemci in Slovenci. Toda to je 
jalov izgovor. Kdor se ne upa zavzeti 
jasnega stališča, kdor se mora truditi 
za .izenačenje" mnenj in nazorov, ta 
doseže samo to, kar je trilogija .Vas 
ob meji" konec konca tudi bila: po
vprečje.

Franci Iwitter ml. (Dunaj)

V nemškem tisku
# Thomas Ptuch hat sich mit seinem Fef^* 

sehfitm „Das Dorf an der Grenze" auf .e'*! 
Terrain begeben, auf dem man sich te<cn 
Beuien hoten kann: Beim Thema „Stowenerj 
in Karnten" (Traut) Brandstatter und Ki3*J 
Gatterer konnen davon ein Lied sirigen/ 
hatte schon so mancher Fernsehabend po**' 
tische Fotgen. So auch diesmat: So^on 
Landeshauptmann Wagner ats auch VP-Cne 
Knaf! und FP-Haider haben gestern schcn 
gegen Ptuchs Film protestiert, wobei HO*] 
der sogar Schadenersatz vom Autor 
ktagen mochte. Nun kann man woh! 
ber diskutieren, ob Ptuch jedes historisch 
Faktum messerscharf getroffen hat, ob*? 
das kann man woht bej jedem Fitm, de 
sich eines zeitgeschichtlichen Thomas dj\ 
nimmt. Wenn atterdings ein Potitiker e'"?. 
Kunstter strafweise zur Kasse bitten v'"'* 
weit er mit seiner Arbeit nicht einverstan* 
den ist, hort sich der SpaB auf 

Und wenn das Stowenenprobtem ohne" 
schon so gut getost ist, wie es die K3'n 
ner Potitiker in ihren Protesten behaupid ^ 
dann wird Karnten woh! einen sotchen F" 
aushatten.

Arbciter-Zeitung (Wien)

# . . . Die Jahre der neuesten Auseind 
dersetzungoen in Karnten, der Zusamme
prat) zwischen dem deutschnationbte
Heimatdienst und der stowenischen .M' 
derheit, der Sturm auf die zweisprach'gs 
Ortstafetn, die witde Demonstration ^ 
dem Gebaude der Arbeiterkammer in 
genfurt gegen Bundeskanzter Kreisky, d 
attes verdichtet der bisher beste Fitrn c 
Tritogie zu einem aufwUhtenden, berOhr^ 
den und anregenden Kapitet der j^ngs* 
Geschichte . . tn diesem osterreichisch ,
Drama wird atten Beteitigten ein Sp'd9 
vorgehatten, hinter dessen rechter Eckc e 
Zettet mit der Aufschrift ,Toteranz' steckt . -' 
Das Stuck ist auf jeden Fait fur einen 
vorzumerken ... Es ware zu vvunschen, d 
man uns Geschichte ofter in dramatisie' j 
Form so nahebrinnt, daB es weh tut u 
daf) man es sich merkt.

Wicnof Zeilung (Wien)

# Emporung Uber ,Dorf an der Gre 
ze Wagner: Fur den KUbet . .
Fakten gefatscht . . . Haider: Ubtes f^dc 
werk ...

Kteino Zeitung (KtagenfuftJ



OB OTVORiTVi NOVE KNJtŽNiCE SPD „SRCE" V DOBRL! VAS)"
V

„Crpajmo iz knjig našo samozavest!"
Stovensko prosvetno društvo „Srce" v Dobrti vasi je pretekto so

boto postaviio nov mejnik v svoji kutturni dejavnosti: svojemu namenu 
so namreč izročiti novo urejeno društveno knjižnico. To pa je bi) tudi 
dogodek, kateremu so posvetiti posebno pozornost, saj so za to pri
praviti še kratek kutturni spored. Predsednik SPD „Srce" Tine Wastt je 
najprej pozdravit navzoče goste, med njimi zastopnika stovenskih za- 
tožb iz Ljubtjane dr. Martina Žnidaršiča, Andrejo Kmect, Anko Veset, 
dvornega svetnika dr. Pavta Apovnika in zastopnika Stovenske prosvet
ne zveze dr. Janka Matteja.

To potrjuje, da je obnovi dru
štvene knjižnice v Dobrli vasi botro
valo več zatožb iz matične Slove
nije kakor tudi s Koroške, ki so pri
spevale knjige. Predsednik Wastl je 
ob tej priložnosti dejal, da je pri 
Posredovanju knjig posebno bila 
prizadevna Slovenska prosvetna 
zveza odnosno njen sodelavec dr. 
Janko Malle. Častni predsednik 
SPD „Srce" dr. Luka Sienčnik je 
orisal zgodovino o pričetkih bralne 
dejavnosti v Dobrli vasi in povedal 
s kakšnim veseljem so hodili po 
knjige v župnišče h kaplanu Ka- 
šunu, ki je urejal društveno knjiž
nico in tudi sam bil velik ljubitelj 
slovenske pisane besede. Sienčnik 
Pa je tudi povedal, kako so pozneje 
med prvo in drugo svetovno vojno 
uničili slovenske knjige in da je 
društvu šele zdaj uspelo spet priti 
do lastne knjižnice kar je za dru
štvo srečni dan. ..Črpajmo iz knjig 
našo samozavest" je ob koncu svo
jih izvajanj na navzoče apeliral dr. 
Sienčnik. Apovnik, ki je pri uredi
tvi knjižnice sodeloval kot svetova
le, je naglasil pomen slovenske 
tiskane besede zlasti za nas koro
ške Slovence. Zato je pozval odgo

vorne pri društvu, naj k branju pri
tegnejo tudi mladino in ob tem še 
svetoval, da v knjižnici uvedejo 
stalne bralne večere, srečanja z 
domačimi besednimi ustvarjalci, da 
ob tem mislijo tudi na otroke, da 
že v rani mladosti dobijo pravi od

nos do knjige. V imenu slovenskih 
založb je spregovoril dr. Martin 
Žnideršič in dejal, da so slovenske 
založbe rade sprejele pobudo SPZ 
in prispevale knjige za dobrlovaško 
knjižnico. Ugotovil je tudi, če Slo
venci ne bi imeli knjig, verjetno ne

bi več govorili svojega jezika in da 
je knjiga največje bogastvo vsake
ga naroda. Končno pa izrazil željo, 
da se bi tradicija branja v Dobrli 
vasi nadaljevala.

Kot smo že uvodoma zapisali, so 
otvoritev povezali tudi s kratkim 
kulturnim sporedom pri katerem so 
pod vodstvom Ludmile Sturm sode
lovali društveni pevski zbor, trio 
Sturm in recitatorji.

Za ureditev knjižnice SPD „Srce" 
je bilo potrebnih mnogo sredstev. 
Društvo samo je za to zbralo 60.000 
šilingov; 40.000 jih je prispeval urad 
zveznega kanclerja, kar pomeni, da 
je sama ureditev prostora veljala

100.000 šilingov, veliko vrednost pa 
seveda predstavljajo tudi knjige, ki 
zdaj krasijo nove police. Zato se 
pridružujemo želji dobrlovaških pro- 
svetašev, da bi v prihodnje v njiho
vi knjižnici postalo živo in da bi 
nove knjige našle čim več bralcev.

V AVL) SLOVENtCt V CELOVCU:

Razstava Likovna kolonija mladih v Vuzenici

Ravnatelj Lojze Gobec in mtadina, ki pozorno postuša njegova izvajanja

!.Ponosni smo na deta, ki so jih v 
12. tikovnih kotonij v Vuzenici 

^variti mtadi stikarji iz Koroške, 
'^zenice in drugih predetov Jugosta- 
V'je", je med drugim dejat ravnatetj

osnovne šote iz Vuzenice Lojze Go
bec, ko je govorit na ponedetjkovi 
otvoritvi v Avti stovenici, kjer so od
prti razstavo Likovna kolonija mtadih 
v Vuzenici.

Predsednik Aute stovenice dr. Mirt 
Zsvitter je poteg mtadih stikarjev na 
otvoritvi tahko pozdravit tudi vrsto 
ugtednih gostov, med njimi mentorja 
tikovne kotonije akademskega stikarja 
prof. Bojana Golijo, akademika prof. 
Božidarja Jakca, strokovnega nadzor
nika dvornega svetnika dr. Vatenti- 
na Inzka, konzuta SFRJ Atfonza Na- 
beržnika, predstavnike koroških sto
venskih kulturnih organizacij in 
druge.

O razstavi je navzočim spregovorit 
mentor prof. Golija, ki je pri tem po
sebno opozorit na iskrenost mtadih 
stikarjev, ki se odraža v njihovih de
lih. Gotija je nadatje še povedat, da 
otroci nimajo tistega kompteksa kot 
odrasti in stvari nastikajo tako kot to 
vidijo in občutijo sami. Prav tako pa 
je v stikarski izpovedi mtadih žeto 
značitno, saj se jim ni treba ravnati 
po nekakšnih priučenih zakonitostih. 
Zato je v stikah, ki jih razstavtjajo v 
Auti stovenici, potno živtjenja in ve- 
setih trenutkov, ki so jih mtadi ko
roški stikarji skupaj z otroci v Vu
zenici in njihovimi mentorji nasti- 
kati v ietih 1975—1982.

To kar je prikazano na razstavi v 
Auti stovenici je seveda te majhen 
det vsega, kar so otroci narisati v 
vsakotetni stikarski koloniji v Vu
zenici, vendar je to tep izbor stik, ki 
se posamič tahko primerjajo z zvene
čimi stikarskimi imeni. Zato pripo
ročamo, da si razstavo naših in vu
zeniških otrok ogtedate v čim več
jem števitu, ztasti to priporočamo di
jakom stovenske gimnazije in seveda 
vsem otrokom, ki so biti v Vuzenici.

Kot znano tikovno kotonijo orga
nizira z naše strani SPZ in je tudi 
do razstave v Cetovcu prišto v tem 
okviru.

AULA SLOVENICA
CELOVEC, PAULtTSCHGASSE 5-7 

Vtiudno vas vabimo na razstavo
Likovna kolonija mladih v Vuzenici

( 1 975 - 1 982)

Razstava je odprta do 24. junija 1983, od ponedetjka do petka, 
od 13.00 do 17.00 ure.

Prisrčno vabijeni!

Mi m KULTURA — Mt iN KULTURA — Mi iN KULTURA — Mi iN KULTURA

Smo sprt! s stovensko knjigo?
Oba dogodka — otvoritev knjiž

nice v Dobrli vasi in takoimenovani 
Dan knjižničarjev, ki ga 8. junija 
praznujejo ponekod v matični de
želi — sta šla verjetno brez večje 
pozornosti mimo nas. Prvi dogodek 
je lokalnega pomena, drugi nas 
nagovori samo posredno.

Primer otvoritve knjižnice v Do
brli vasi preko svojega lokalnega 
značaja iiustrira še neko svojstve
no podobo o stanju (ponekod bolj 
nestanju) naših knjižnic. Pobuda iz 
Dobrle vasi je hvalevredna prav za
to, ker se premalo zavedamo, da 
je izvirna slovenska knjiga obliko
valec moralnoetične postave člove
ka, njegovega svetovnega nazora in 
njegove izobrazbene in kulturne 
ravni.

Kjer društvene knjižnice še funk
cionirajo, gre zahvala kakemu pod
jetnemu in zavednemu kulturnemu 
delavcu. V mnogih krajih ležijo 
knjige zaprašene in pozabljene v 
omarah, pa tudi to se zgodi, da 
jih ponekod prepuščajo kletnim pro
storom ati pa celo niso našle še poti 
iz zapaketiranih zavojev na knjiž
no polico. Isto velja za potujočo 
knjižnico, ki naj bi nadomeščala 
potrebe domačih društvenih knjiž
nic. Tudi povpraševanje po knjigah 
slovenske študijske knjižnice ni za
dovoljivo, poslužujejo se je skoraj 
samo dijaki, profesorji in nameščen
ci slovenskih organizacij v Celovcu. 
Ni to znak, da taka konstelacija ni 
samo v nasprotju z zakoni trga, 
ampak da je v tem čutiti tudi na
sprotje med materialnim razvojem 
naše civiiizacije in njeno kultivira
nostjo ter duhovno rastjo. Maloduš
je, negodovanje in drhtenje nad na
šim težkim narodnopolitičnim polo
žajem in nad našim vsakdanjim 
družbenim življenjem nam ne od
pira možnosti, da bi spoznali sil
nice, ki nas oklepajo na sistem na
črtne nevednosti in neznanja. Ce se 
že čutimo zapostavljene in pozab
ljene, bi se proti temu mogli upi
rati z večjim znanjem, z višjo iz
obrazbo in z večjo fantazijo, kar 
bi ustvarjalno vplivalo na delovno 
intenzivnost v medsebojnih odnosih. 
Sicer res ni pametno pretakati solz 
zaradi majhnega zanimanja za slo
vensko knjigo, res pa je, da je treba 
branje knjig posredovati bralcu kot 
učinkovito možnost in ne dolžnost 
po doseganju večjega znanja, kot 
eno izmed možnosti za spreminja
nje duhovne podobe družbe in ne
nazadnje — kar je posebno važno 
za koroške Slovence — kot eno iz
med možnosti iskanja, izpopolnje
vanja in uresničevanja lastne in na
rodne identitete.

Če bi se dandanes ozirali le na 
ponudbo knjižnega trga, bi se naj
brž tudi med nami — v kolikor se 
že ni — razpasla tista literatura, ki 
jo v večji meri ponuja slovenski 
knjižni trg na Koroškem. Poleg re
vijalne, modne in razvedrilne lite
rature, ki sicer zapoznelo, toda le 
prihaja med slovenskega bralca, je 
predvsem med koroškimi Slovenci 
še močno razširjena romantično-ve- 
černiška, provincialni zasnovi za-

mudniškega naroda prikrojena zvrst 
slovenske literature. To seveda v 
precejšnji meri odraža objektivno 
zaostajanje določenih družbenih 
dejavnosti med nami.

Sicer je res, da vsaka slovenska 
knjiga predstavlja v narodno-ogro- 
ženem prostoru določeno pozitivno 
funkcijo v jezikovnem smislu. Ven
dar pa se mi zdi tudi poenostavlje
no sklepanje, da je prav zaradi te
ga dobrodošla vsaka slovenska 
knjiga v našem prostoru. Potrebu
jemo namreč take knjige, ki nam 
širijo duhovno obzorje in ki nam 
pomagajo spoznavati probleme da
našnjega sveta. Kar človek ob bra
nju takih knjig pridobi, temu bi mo
rali v prihodnje posvečati več druž
bene veljave. Taki problemi se po
rajajo pri nas s strokovno literaturo, 
ki je v slovenščini ni toliko uporab
ne za naše razmere kot v nemškem 
jeziku. Bolj problematično pa je z 
delom politične literature. Bolj ali 
manj iz ideoloških razlogov se je 
otepajo prav tisti, ki jim je bolj pri 
srcu stovensko večerništvo. Tako npr. 
pri nas in v nekaterih naših vzgoj
nih inštitucijah slovenska partizan
ska literatura le težko najde svoje
ga bralca. Z marksistično literaturo 
ni nič drugače. Nenaravno je odsot

75 iet /Eggi
Slovenske
prosvetne
zveze

'CELOVEC'

na v našem življenju, pa čeprav je 
oplemenitila slovensko družbeno 
misel in razširila duhovno obzorje 
celotnemu slovenskemu narodu.

Konec koncev torej gre za to, da 
bo slovenska knjiga postala atrak
tivna za našega bralca, gre pa tudi 
za to, da se deli slovenske literature 
ne zaprejo v svoje lastne okvire, 
da ne postanejo nekakšno zatočišče 
ideoloških prizorišč in monopolistič
nih teženj. Zato pa bi morali biti 
bolj odprti za kritiko, za nujno po
trebno komunikacijo med knjigo in 
družbenim okoljem. Literarna bra
nja te naloge ne morejo opraviti. 
To bi v začetni fazi pri mladini 
lahko opravljale akcije za širjenje 
bralne značke. Toda te akcije tako 
dolgo ne bodo mogle postati atrak
tivne, dokler se mladina v knjigi ne 
bo mogla soočati s problemi, ki jo 
dandanes tarejo. Te naloge pa bi 
se morali resno lotiti učitelji, starši 
in knjižničarji. Ce kakšne komuni
kacije ni, knjiga zgubi svoj pravi 
pomen in se spremeni v neaktualen 
in nezanimiv tiskan papir. Gre to
rej za motivacijo, za vzgojo k bra
nju kot visoki obliki kultiviranosti 
medsebojnih človeških odnosov.

Janko Malle

Mt tM KULTURA — Mt iN KULTURA — Mt iN KULTURA — Mt iN KULTURA

NA KULTURNtH DNEViH SLOVENCEV tZ tTALUE:

Zamejske Slovence je treba vklju
čevati na vseh področjih kulture

Kot tani koroški Stovenci, so se tetos [od !7. do 30. maja) na posebnih 
kutturnih dnevih predstaviti v Ljubtjani tudi Stovenci iz ttatije. tmeti niso te 
manifestativen značaj temveč so prikazati tudi aktuatno probiematiko živtje
nja Slovencev na Tržaškem, Goriškem, v Benečiji in Kanatski doiini. Botj kot 
na drugih prireditvah je to prišto do izraza na zaktjučni diskusiji o potožaju 
kutture pti Stovencih v ttatiji. O kuiturnem živijenju v ožjem pomenu besede 
je bito botj mato govora, ker je večinoma tekta beseda o potitičnih vpraša
njih. Med njimi so se vidni predstavniki zamejskih stovenskih organizacij do
takniti ztasti vsebine poma o enotnem stovenskem kutturnem prostoru in o 
idejnem piuratizmu, drugo težišče pa je bito posvečeno [pač zaradi btižine 
itatijanskih partamentarnih voiitev) aktivnosti Stovencev v ttatiji v poiitičnem 
živijenju.

Debata je bita potemična. Vneta se je sprva ob odtočitvi vodstva Cankar
jevega doma, da odstrani iz razstave nekaj primerkov časopisov in knjig, ki so 
o njih soditi, da predstavtjajo institucije in avtorje, ki so v pretekiosti izpove
dovati do Jugostavije izrazito sovražen odnos. Predstavnik takoimenovanega 
katotiškega tabora Stovencev v ttatiji je, potem ko je pozdravit dejstvo, da 
se je ob teh kutturnih dnevih zgodito prvič po tetu 194S, da sta ievica in 
desnica skupaj na taki prireditvi v Stoveniji, žeto podvomit v obstoj enotnega 
stovenskega kutturnega prostora. Za sestavni det tega je rektamirat tudi tisti 
det stovenske reatnosti v zamejstvu, ki je povezan z dejavnostjo povojne emi
gracije. Upravičene so bite pripombe iz kroga diskutantov, da moramo upo
števati tudi tisto, kar je stovensko emigracija med vojno in po njej detala in 
mistita. Druga težišča so bita probtemi manjšinskega šotstva, vprašanja rabe 
stovenskega jezika, tikovna ustvarjainost Stovencev v ttatiji in njeni odmevnosti 
pri matičnem in večinskem narodu, pomen zborovskega petja kot najbotj ma
sovne giasbene dejavnosti in pomen znanstvene dejavnosti v boju za obstoj in 
razvoj manjšine. Boteče točke stovenskega zamejstva so se dotakniti ztasti 
predstavniki Stovencev iz Benečije in Kanatske dotine, ki so opozoriti na veiiko 
narodno ogroženost Stovencev v zamejstvu nasptoh in še posebej v teh pre
detih.

Debata je izzvenela z ugotovitvijo, da prireditev ni bita stogaška kot 
pred tetom dni koroška in z zaktjučkom, da je botj kot dostej treba zagotoviti 
prisotnost zamejskih Stovencev na vseh področjih kutturnega živtjenja v za
mejstvu in v matici.



<4 - Štev. 23 (2126) VESTNIK 10. junij 1983

Cirkovce pri Pliberku
niti strojev, M bi človeku olajšali 
delo in trpljenje. Toda pokojni oče, 
ki je bil zelo skromen in varčljiv, se 
je z vso dušo in močjo vrgel v tiste 
njivice, da so njegovi družini dajale 
vsakdanji kruh. S trdim delom in do
brim gospodarjenjem mu je le uspelo, 
da je kupil nekaj zemlje. Seveda si 
je z zemljo nakopal še več težkega 
dela, vendar se tega Slamejev oče ni 
ustrašil. Še bolj se je zagrizel v nove 
odore in garal, tako da so se ljudje 
spraševali, kako je to mogoče, da to 
vse sam zmore. Njegova skromnost in 
trdnost sta bili njegovi spremljevalki 
skozi vse življenje. To je tudi pri
vedlo do tega, da je tudi v tistih tež
kih časih za kmete, beležil uspehe in 
da so ljudje morali priznati, da Sla- 
mej dobro gospodari. Kljub težkemu 
delu je pokojni Slamejev oče imel tu
di srečo — bil je namreč izrednega 
zdravja. Nikoli ni bil bolan in imel 
je še srečo povrhu, da je bil obe sve
tovni vojni doma. S to srečo mu je 
bilo prihranjenega veliko gorja in trp
ljenja.

Pokojni Slamejev oče si je privoščil 
le toliko časa, da je ob nedeljah šel v 
cerkev, tam potožil svojo bol, izme-

Gradnja gozdnih cest

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

vabi na

MLADiNSKO
REViJO

ZMAS
v nedeijo 26. junija 1983 ob 14.30 uri 
pri Čimžarju v Dvorcu pri Hodišah.

Sodeiujejo otroci kot pevci, recitatorji, giasbeniki in pripovedniki.

Mladina je pela v Železni Kapli - 
Ortsjugendsingen

Danes se oglašamo z žalostno vestjo, 
da je prenehalo biti srce Jožefu Gro
su, pd. Slameju v Cirkovcah. Čeprav 
je pokojni Slamejev oče moral vse 
svoje življenje trdo delati, je dosegel 
častitljivo starost 88 let. Bil je do 
zadnjega še razmeroma zdrav, zato 
smo bili zelo presenečeni, ko so zvo
novi oznanjali njegovo smrt in s 
tem konec življenja in poti najstarej
šega vaščana.

Življenjska pot Slamejevega očeta 
ni bila z rožicami postlana. Že kot 
mlad fant je moral trdo poprijeti za 
delo pri bajti, pri kateri je bilo le ne
kaj krp zemlje. Hudo je bilo kmeto
vati, ko ni bilo niti dovolj zemlje

Cenjeni naročniki!
Z današnjim izvodom „Sioven- 

skega vestnika" ste prejeti poštno 
poiožnico za vpiačiio naročnine. 
Poiožnica je povezana s prošnjo, 
da poravnate naročnino, ki je res 
maienkostna v primerjavi s skrbmi 
in trudom, ki ga je treba viožiti v 
eno samo števiiko iista. Naročnina 
znaša ietno 200 šiiingov. Vse tiste 
naročnike, ki so s piačiiom naroč
nine v zaostanku, vijudno prosimo, 
da bi se posiužiii poiožnic in jo po
ravna!! za nazaj in za tekoče teto.

Stovenski vestnik prihaja k vam 
točno kot zažeien gost in vas redno 
seznanja z najnovejšimi poiitičnimi, 
gospodarskimi in kuiturnimi dogod
ki doma in v svetu. Tako poskuša 
kar se da vsestransko spremijati in 
usmerjati živijenje naše narodne 
skupnosti na Koroškem. Zato pro
simo naročnike in braice, da s po
ravnavo naročnine izpričajo Sio- 
venskemu vestniku zvestobo ter 
prispevajo svoj deiež, da bo v bo
doče iahko še boij uspešno oprav- 
ija) svojo važno in odgovorno naio- 
go v našo skupno korist.

Vsem tistim, ki so naročnino že 
poravnati, pa se zahvaijujemo za 
njihovo uvidevnost in zvestobo, 
imamo še prošnjo do bratcev, da bi 
pridobivati še nove naročnike. Tudi 
števiio naročnikov odioča o vsebi
ni iista; čim večje bo, tem večji bo 
krog sodeiavcev, s tem pa boga
tejša tudi vsebina iista. Pomagaj
mo torej vsi skupaj, da bo Sioven- 
ski vestnik giasiio nas vseh.

VESTNIK

Gozdov: wed Je/:o in Golico so M: 
do ^red last Mczr: TiecK-
tfMs;e:?M. Nov: go^oMrj: tek goz
dov, k: jrk je Tieckte^steN prodaj, so 
sede) yr:v%t?::M. Ker je tvrrk
Mr:M/? ^ovezdM z vei:k:w: stroški, so 
M: nov: Krstniki gozdov prisiljeni, 
da seMjo les. Zato je Mo treM zgra
dit: ceste, da se sprav: les v dolino. 
No in htko je na ten: okntočjrr na- 
sta/o precej cest. Posebnost pr: tej 
gradnji cest pa je, da so jik zgradili 
v Maje, Motor ne j?: nikoli mislil, da 
jik je otožno speljati. Ned Gračentco 
in Kako je ta gradnja še v polnem te- 
M. Tako so zgradili novo cesto skoz: 
Graben Gračenice visoko v jrržno po
bočje Gračenice. Najvišja višina, M 
so jo že doseg/: je prrkiižno 7100 m. 
Gradnja te ceste se še nadaljnje.

/z Gračenice v dolino Kdečico pod 
Kako s: pred leti prišel skoz: sotesko 
imenovano Niome. Povodenj 1. 2963 
pa je odnesla vse mostičke, tako da 
skoz: Niome n: več pot:'. Ker pa so v 
dolin: Kdečice flote po Kdečl peči j 
lep: gozdovi so s sosednje fvzkodnej 
doline Nedvedji dol fKarentaij preko 
Orlovlce speljal: cesto, M se vleče 
preko dna doline v nasprotni k reg In 
se nato priključi na novo cesto, M 
pride Iz Gračenlce In se spenja proti 
Kdečl peči. /z ozke grape Gračentce 
prečka ta cesta skoro navpično sever
no pobočje. Tr: gre za drzno spelja
no cesto, M je dobesedno vsekana v 
strmo pobočje In predstavlja pravo 
tehnično črrdo.

njal s sosedom ali znancem kako be
sedo oziroma novico in se spet vrnil 
med svoje njive in travnike, da bi mu 
ne prerasle z delom čez glavo. S ča
som, ko se je poročil, mu je krepko 
pomagala njegova žena in pozneje tu
di hčerka Marica. Šlo je lažje, vendar 
ne tako kot danes, ko je poleg kme
tovanja možen še dodatni zaslužek. 
Čas je prinesel tudi njemu boljše po
goje. Traktor je zamenjal konja, koso 
pa motorna oz. traktorska kosilnica. 
Tudi leseno oralo je ostalo le še za 
spomin na tiste „dobre" čase. Z novo
tarijami se nekaj časa kopojni ni mo
gel prav sprijazniti. Le težko in po
časi je priznal, da ima človek in tudi 
kmet danes veliko lažje in bolj skrb
no življenje kot nekoč. Sedaj ko je 
užival že nekaj let zasluženi pokoj, 
je tudi skrb za denar bila odveč; več 
ga je bilo in tudi se ni bal zanj tako 
kot nekoč, ko si ga je moral priga
rati.

Dobrega sovaščana Slamejevega oče
ta bomo ohranili v častnem spominu. 
Naj mirno počiva v domači zemlji, 
ki jo je tako ljubil. Svojcem tem po
tom izrekamo naše globoko sožalje.

ikej

Vse ceste so seveda zaprte z za
pornicami, tako da imajo samo last
niki možnost prit: z vozil: v ta lep: 
gorski svet. Navadni zemljani ga iak- 
ko obiščejo peš, Mr pa frrd: M: narobe. 
Tel: cest med Gračenico in Kako l?o 
okrog 20 km. No in Mr so že ta M 
imajo svoj gospodarski pomen, zaMj 
ne ki imele še turističnega. Izletniki 
imajo tako priložnost prit: na lagoden 
način v planinske predele, ki so kili 
prej zelo malo okisMni. Kolje Ki sicer 
kilo, da tek cest splok ne ki kilo, ker 
je z njimi prvokitnost gora zelo okr
njena, vendar pa če so že takaj, zakaj 
se jik ne ki poslaževali. V načrta je 
tadi cesta na pianino Kožico.

Turska avtocesta 
prvači

Pred nedavnim so testirali štiri ce
ste oziroma prevozne možnosti, kako 
se pripelješ najhitreje iz Mtinchna v 
Spittal ob Dravi. Te štiri prometne 
linije, ki so med seboj konkurirale, 
so bile turska avtocesta, zvezna ce
sta Felberntauern, avtovlak skozi Tur
ski predor in zvezna cesta preko 
Katschberga. Zmagovalec je bila tur
ska avtocesta z 2 urama in 20 minu
tami. Ostale tri prometne linije so 
zahtevale čase od 3 ur 30 minut do 
3 ure 55 minut. Iz tega sledi, da je 
najhitrejša povezava med Mtinchnom 
in Spittalom turska avtocesta. Pri 
vseh cestah, razen preko Katschber
ga je treba plačati cestnino.

Prireditve pod tem naslovom pri
rejajo mnoge šole na Koroškem. 
Vsako tretje leto pa to petje orga
nizirata tudi ljudska in glavna šola 
v Železni Kapii. Tako prireditev je 
v glavni šoli v Železni Kapli 27. ma
ja otvorii direktor Cvelf, ki je med 
številnimi obiskovalci pozdravil tu
di okrajnega šolskega nadzornika.

Na odru se je zvrstila mladina 
od otroškega vrtca do četrtih raz
redov glavne šole. Kot gost pa je 
prireditev otvorii MGV Eisenkappel 
pod vodstvom Stefi Piskernig in jo 
zaključit mešani pevski zbor SPD 
„Zarja" pod vodstvom Jožka Wru- 
licha. Skupino otroškega vrtca sta 
vodili Valerie Sila in Monika Rau- 
njak; zbora ljudske šole učiteljici 
Helga Besser in Sigried Sporn; 
plesno skupino Bernarda Cvelf; za 
glasbene točke so odgovarjali Vla
dimir Prušnik, Otto Wutte, J. FrieB- 
nig; nastopajoče skupine glavne 
šole pa so vodile Ulrike Ganzer, 
Elfriede Taschek in Matilda Oraže. 
Skrb za vezno besedilo je prevzel 
Stanko VVakounik.

Vsem nastopajočim, pa tudi po
slušalcem se je ob zaključku za
hvalil direktor J. StoBier. Podžupan 
Michael Kuchar pa je izrazil zado
voljstvo občine nad takim koncer
tom.

K prireditvi je treba zapisati, da 
je bila prav prijetna. Posebno 
vzgledna pa je bila zaradi konse- 
kventne dvojezičnosti — od plaka
tov in vabil, preko izbora pesmi in 
nastopajočih, povezovalnih besed, 
do vseh ostalih točk in govorov v 
programu.

Ob taki priliki je treba poudariti 
vzgojno izobraževalni učinek, ter 
pohvaliti slišen in viden prispevek 
k enakopravnosti dveh jezikov, or
ganizatorjem pa čestitati k takšne
mu pristopu.

Z javne strani bi bilo želeti več 
takih prireditev v občini in v deželi.

OBVESTiLO
# Ljubijanska teievizija bo v ne

deijo 12. junija 1983 ob 18.30 uri 
imeia na sporedu reportažo o 
deiovanju siovenske gtasbene 
šoie na Koroškem.

# Ljubijanski radio bo v torek 
12. junija 1983 ob 18. uri imei 
oddajo s predsednikom Zveze 
koroških partizanov Janezom 
Wutte-Lucom o spominskih obe* 
iežjih NOB na Koroškem in o 
deiovanju Zveze koroških par
tizanov.

PRIREDITVE
Slovensko prosvetno društvo „Srce" 
v Dobrli vasi vabi na

KONCERT
v nedeljo 12. junija 1983 ob 20. uri 
v kulturnem domu v Dobrli vasi. 
Gostuje 50-članski ženski pevski zbor 
Zreče pri Slovenskih Konjicah. V po
zdrav zapoje mešani pevski zbor 
„Srce".

Dunajski krožek
vabi na predavanje z diskusijo dr. 
Janka Prunka iz Ljubljane

KOCBEKOV POLITIČNI PROFIL
v petek 10. junija 1983 ob 19. uri v 
gostilni Weidinger, Dunaj IV, Dan- 
hausergasse 3
Ob tej priložnosti je kot po navadi 
skupna večerja in družabni dei.

Zveza slovenske mladine vabi svoje 
člane na

OBCN!ZBOR
ki bo v nedeljo 12. junija 1983 ob 
14. uri v prostorih hotela Obir v Že
lezni Kapii.
Po končanem občnem zboru bo kul
turni spored.
Sodelujejo: skupina Zmeda iz Šent- 
primoža in znani stovenski kantavtor 
Marijan Smode.

Slovensko planinsko društvo Celovec 
vabi na

DIA PREDAVANJE 
o prvi slovenski

alpinistični odpravi na Grenlandijo
v soboto 11. junija 1983 ob 20. uri v 
gostišču „Juena" v Cepičah pri Gio- 
bashici.
Predavatelj: vodja odprave Janez
Bizjak iz Trbovelj

Slovensko prosvetno društvo „Vrta- 
ča" v Slovenjem Plajberku vabi na 
komedijo

N! RES. PA LE VERJAMEM
v soboto 18. junija 1983 ob 20. uri pri 
Foltu v Slovenjem Plajberku.
Gostuje igralska skupina SPD „Bil- 
ka" iz Bilčovsa.

Slovensko prosvetno društvo ,,Rož" v 
Šentjakobu v Rožu vabi na

KONCERT
v nedeljo 12. junija 1983 ob 20.30 uri 
v kulturnem domu v Šentjakobu.
Sodeiujejo: MePZ SPD „Danica" iz 

Šentvida v Podjuni 
tamburaški zbor SPD „Zvezda" iz 
Hodiš
MePZ „Rož" iz Šentjakoba v Rožu 
Dekliški zbor glasbene šoie 
,,F. Sturm" iz Ljubljane

Alpski klub Obir vabi na
POMLADNI PLES

v soboto 11. 6. 1983 ob 20. uri v go
stilni Srienc na Obirskem. Za ples 
bo igral „Agaton trio".

Slovensko prosvetno društvo ,,Trta" 
v Zitari vasi vabi na

KONCERT
v nedeljo 19. junija 1983 ob 14.30 uri 
v ljudski šoli v Zitari vasi.
Gostuje: MoPZ iz Podčetrtka pri 
Atomskih toplicah.

Posojilnica Dobria vas vabi člane na
IZREDNI OBČNI ZBOR

ki bo dne 12. 6. 1983 ob 10. uri do
poldne v kulturnem domu v Dobrii 
vasi.

Slovensko prosvetno društvo „Obir" 
na Obirskem vabi na

III KOLESARSKI IZLET
v nedeljo 19. junija 1983

Proga: Obirsko — Železna Kapla — 
Obirsko — Korte; piknik pri Marku- 
nu v Kortah.
Start pri Kovaču na Obirskem ob 
14. uri.

Kmetijska gospodinjska šola v Šent
rupertu pri Velikovcu vabi na

^ ogled razstave: zaključna priredi
tev in ogled šolskih izdelkov 1983, 
v soboto 25. 6. od 14. ure do ne
delje 26.6.dol8.ure.

^ kulturni prireditvi: v soboto 25. 6. 
ob 15. uri; v nedeljo 26. 6. ob 
15.uri.

Siovensko prosvetno društvo „Drabosnjak" na Kostanjah vabi na 
ponovno uprizoritev Drabosnjakovega

..PAStJONA"
v nedeijo 12. junija 1983 ob 14. uri na prostem in v farovškem skednju 
v Zgornji vasi pri Kostanjah.
Nastopajo igraici domačega društva in iz okoiice. igrati bodo v ko- 
stanjskem narečju.

Ob 75-letnici obstoja vabi zavod šol' 
skih sester v Šentpetru pri Šentjako
bu v Rožu na

ZAKLJUČNO PRIREDITEV
Strokovne šole za ženske poklice, v 
soboto 18. in nedeljo 19. junija 1983 
ob 14.30 uri.
Pester kulturni spored.

POPRAVEK
V zadnji šleviiki se je pri objavi :p<*j 

minov Janeza Wei::a na dogodke me" 
zadnjo vojno vrinita neijuba pomot**, 
ki jo popravijamo: v Seiah je bit ust'6- 
ijen Mak: Keiih in ne Mak: Oiip, i***f 
kor :mo zadnjič pomotoma navedi' 
Braice prožimo, da nam pogrelko op'"* 
:tijo.

Ob priložnosti Drabosnjakovega Pasij°' 
na na Kostanjah bo aviopodjetje SiefC- 
nik iz Podjune vozilo po sledečem voz
nem redu:

Žvabek (cerkev)
Pliberk (zadruga)
Blato (postaja)
Šmihel (Šercer)
Globasnica (pošta) 
Sentlipš (pri Rečniku) 
Dobria vas (Sienčnik) 
Sentprimož (gostilna Picej) 
Skocijan (avtobusna post.) 
Tinje (črpalka)
Celovec (Mohorjeva)

11.4^
11.50 
H.55 
12.00 
12J0 
12.15 
12.25 
12-35 
12.40 
12-45 
13.05
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Iz planinske dejavnosti doma in posvetu
23. maja so slovenski gorski reše

valci iz Spikove severne stene rešili 
dva graška alpinista, ki sta se pod 
vrhom zaplezala in nista mogla več 
naprej. K sreči sta imela s seboj sve- 
tilke in z njima dajala signale za po
lnoč. V dolini so opazili znake SOS 
*n takoj obvestili gorske reševalce in 
helikopter. Slednji se je skušal z re
ševalci približati alpinistoma, ven
dar sneg pomešan z dežjem je pri
silil pilota, da je odnehal. Vendar pa 

blizu čakajočih Avstrijcev odložil 
^tiri reševalce. Reševanje se je odvi
jalo tako, da so reševalci spustili 
^nega tovariša z grebena v steno in 
a Pomočjo vrvi spravili oba Avstrijca 
na varno.

+
1012 m visoki Tserim Kang v Hi

malaji j.g premagan. Prčd nedav
nim smo poročali v našem listu, da 
Ja koroška alpinistična odprava od
potovala v himalajsko državo Butan, 
da se povzpne in premaga zgoraj 
omenjeni vrh. Tseriim Kang je bil s 
lom koroškim podvigom prvič pre
plezan. V tej desetčlanski alpinistič
ni odpravi, ki jo je vodil Edi Rat- 
heiser, so poleg Korošcev bili tudi 
Tirolci in Solnogradoani. Ta del Hi
malaje v območju države Butan, je 
so zelo neraziskan. Država Butan je 
2alo zaprta in nerada dovoli, da bi 
odprave obiskovale njihove gore. Edi 
Ratheiser se je že od leta 1973 pri
zadeval, da bi dobil dovoljenje za ta 
himalajski vrh. Vzhodnotirolski alpi
nist Sepp Mayerl pa je potom alpi-

Nizka brezposelnost 
v Sloveniji

^:viwo v gospodarski krizi, ki jo 
spre?w/jg ^rfzpoje/nost. Vse t?/ade sve- 

M trdijo h; ;wdjo t? svojik pro- 
prve??! ??!estK odpr<2td;%??je 

^fzposei?:osti. Ovojev rst?M posek?!osf 
Th' te^ joe;di:sdč?:a rep^k/ika S(o- 
^:jd, ki jg ko?!ec dpW/d keiežii^ 
o^o(; 73.000 krezpose(?:ik ij^di, po 

sfrg?!;' 7?d zdrMŽe?:o delo Zd??!d?! 
P°HKjg ??e^dj tisoč de/ov??ik ??!esf. 5 

število??: j?rezpose/?!;7? je 5/ove?n- 
J" e??d t;st;k evropski/? držav, ki ;??M 
n^i??!d?:jjr števdo ?!ezaposie?:ik. Vse- 
7^°r jr taka; ??eka ?!c(ogič??ost, da 
^n?djo ??^ r?!? stra?:i krezpose(?:e, ?!d 

p% pro^td de/ov?:a ???esta. /z te 
Racije je pač treka poteg?dfi ko?:se- 
^e?:ce, pravijo odloči/?!;' či??ite/ji v 
^ove?:ij; ;?! sicer ?:a td ?!ači?:, da 

vsak iska/ec zdpot/Ave poprhe 
^ de/o, ki jr pač ?!d t^zpo/dgo, po- 

pd /akko čaka ?!d de/o, pr;??!er?:o 
njegov? strokov?:: dtpotoj?Jje?!ott:.

^tp::k/iški odkor si?:dikata Zd pro- 
n*ot ;'?Ma potrebo, da k; ?!d že/ez?:;c; 
^"^oj Zdpot/;'/; 430 de/avcev, do/go- 
^°o?!o p% j,, j;7? potrekova/i te kakik

o0. Zvezd smdikatov S/ove?:ije te 
prizdJevd iz te zdgdte ?:ajti pa- 

n^ote?; izkod.

nističnih zvs?z z nekim butanskim 
oficirjem le dosegel, da je koroška 
odprava končno dobila dovoljenje, 
kar je seveda posebna redkost. V dr
žavici Butan je še mnogo vrhov, ki 
niso prepleezani, morda bo ta uspeli 
podvig avstrijskih alpinistov spreme
nil mnenje butanskih vladajočih kro
gov, da bodo tudi njihove gore cilj 
številnih odprav in da bo država 
Butan postala podobna turistična 
atrakcija, kot je že danes himalajska 
državica Nepal.

3
Pred kratkim so imeli naši planin

ci na planini Bleščeči delovno akcijo, 
v okviru katere so očistili planino in 
bližnji gozd odpadkov in nesnage, ki 
se je tekom let nabrala na tem ob
močju. Zbrane odpadke so planinci 
odnesli v dolino.

3
Za binkoštni ponedeljek je Sloven

sko planiško društvo vabilo na izlet 
na Tolsto Košuto. Kljub dežju se je 
nekaj srčnih planincev odzvalo va
bilu. Prvi počitek je bil na začetku 
skalnatega labirinta v Meleh pod pre
visno skalo (s skrinjico vpisne knji
ge). To mesto imenujejo naši planinci 
bivak. Tu je možnost kampiranja 
predvsem tudi zaradi tega, ker je na 
razpolago voda, ki priteče po lese
nem žlebu iz žive skale. Pri poči
vanju nas je kar precej zeblo, tako da 
smo kmalu odrinili in se skozi skal
nati svet s številnimi stolpi privlekli 
na sedlo med Malo in Veliko Tolsto 
Košuto (državna meja in plot za ži
vino). Od tam bi bilo šs pičle pol 
ure na vrh Tolste Košute, ker pa je 
bilo vse v gosti megli, smo opustili 
nadaljnji vzpon in se podali nazaj v 
dolino na svoj e domove.

*
V petek 27. maja smo imeli na Ko

tu prominentno osebnost, Janeza Biz
jaka iz Trbovelj, vodjo prve sloven
ske alpinistične odprave na Gren
landijo. Imel je dia-predavanje o tej 
čudoviti deželi, ki j e naj večji otok 
na svetu, ki ga pokriva do 3000 m 
debeela plast ledu. Prireditelja tega 
uspelega predavanja sta bila Sloven
sko planinsko društvo Celovec in 
Slovensko prosvetno društvo „Her- 
man Velik" Sele-Zgornji Kot.

Kljub dežju se je nabralo okrog 
30 ljudi, ki so z velikim zanimanjem 
spremljali predavanje s čudovitimi 
barvnimi slikami o tej deželi, kjer 
prebivajo ob obalah ljudje imeno
vani Eskimi.

Slovenska odprava je na Grenlan
diji odkrila nova ozemlja in preple
zala deviške vrhove. Odkrivanje 
Grenlandije je zgodovina lakote in 
umiranja od lakote. Po enem mesecu, 
ko so se fantje z notranjosti vrnili 
nazaj k obali popolnoma sestradani, 
tako da so shujšali povprečno za 10 
do 12 kg. Jianez Bizjak je tako zani
mivo predaval, da so ga iz publike 
prekinjali kar med predavanjem in 
se zanimali za to in ono. Po preda
vanju je bila živahna diskusija, saj 
se le zelo redkokedaj zgodi, da imaš 
tako prominentno osebnost v svojem 
krogu. Še pozno v noč je bil prije
ten pogovor, pri prijazni Marti, kjer 
smo od predavatelja zvedeli še ve
liko zanimivih stvari, tako tudi to, 
da Amerike ni odkril pomorščak iz 
Genove Krištof Kolumb s svojo po
sadko, temveč da so to bili Vikingi 
in sicer koncem 10 stoletja. Vikingi 
so namreč odkrili južni del Grenlan
dije na začetku 10 stoletja in od 
tam prišli tudi v Ameriko. V za
četku 12 stoletja je Grenlandija po
stala samostojna škofija. Arheološka 
izkopavanja so v zadnjih desetletjih 
odkrila na jugozahodni obali ostanke 
16 cerkva in dveh samostanov. Do 
15. stoletja je cvetela ta vikinška 
kultura nato pa je nenadoma izgini
la. Še do danes ni dognanv, kaj je bil 
vzrok temu. Pravijo, da so to bile 
poslabšane klimatske razmere. O 
usodi Vikingov trdijo eni, da so jih 
pobili Eskimi, drugi pa, da so s<a v 
teh hudih časih enostavno pomešali 
z Eskimi. V 18. stoletju se je spet 
začelo naseljevanje, tokrat po Dan
cih (protestantski misijonarji) in leta 
1953 je kraljevina Danska razglasila 
Grenlandijo za sestavni del svoje dr
žave.

Podpredsednik Slovenskega pla
ninskega društva Franci Kropivnik 
se je predavatelju prisrčno zahvalil 
za predavanje in izrazil željo, da bi 
prišel še večkrat na Koroško pre
davat

Likovna kolonija miadih 
,,Vuzenica 83"

Letos se Stovenska prosvetna zveza v Ceiovcu in osnovna šoia v 
Vuzenici že trinajstič pripravijata na izvedbo iikovne koionije miadih 
„VUZEN!CA83".

Kot vsa teta dosiej bodo koroški otroci imeii tudi ietos možnost 
preživeti teden dni v Vuzenici in se uriti v iikovni umetnosti. Časovno 
bo koionija v tednu med 21. in 27. avgustom 1983.

Ta teden v Vuzenici pa udeieženci iikovne koionije ne bodo pre- 
živijaii ie ob risanju, marveč tudi ob športu, igrah, izietih, kopanju itd. 
Ob koncu iikovne koionije bodo miadi umetniki pripraviti razstavo s 
pestrim kuiturnim sporedom.

Udeieženci koionije bodo imeii torej priiožnost nekaj iepega 
ustvariti in kot spomin prinesti s seboj domov. Stari naj bi biii vsaj 12 
tet, navzgor ni omejitve. Prijave so možne najkasneje do 30. junija 1983 
pri Siovenski prosvetni zvezi, Gasometergasse 10, 9020 Ceiovec; teie- 
fon (0 42 22) 32 5 94.

KOORDINACIJSK) ODBOR ZA LETOVANJE OTROK NA MORJU 
Viktringer Ring 26 [Vinko Kulej) Gasometergasse 10/t [Miika Kokot) 
3? [0 42 22) 31 23 28 TT [0 42 22) 32 3 30

Spoštovani starli!
Vijudno Vam sporočamo, da bo LETOVANJE OTROK MA MORJU V 

SAVUDRiJi letos v eni izmeni in sicer:
od 3. avgu:ta do 10. avgusta

Koordinacijski odbor nudi:
prostore za bivanje, 3 obrokov hrane dnevno, za vsakih deset otrok 
enega vzgojiteija, zdravstveno oskrbo in v primeru potrebe prevoz boi- 
nega otroka v boinico ter prevoz v Savudrijo in nazaj.

Cena za 14-dnevno bivanje znaša 1.400 šii., prevozni stroški 400 šii.
Prijavnice dobite pri zgoraj omenjenih naslovih. Zadnji rok prijave 

je 13. juiij 1983.
Ker je števiio prostih mest omejeno, prosimo za čimprejšnje prijave. 

RAZGLAS
V zvezi z ietovanjem otrok na morju išče koordinacijski odbor vzgo- 

jiteije. interesenti naj se javijo pismeno na enega zgoraj omenjenih na- 
siovov do 13. juiija 1983.

Pogoj za sprejem: dopoinjeno 18. teto, izkušnje v vodenju skupin 
[prednost imajo učiteiji[ce), študentje[ke) pedagoške smeri).

450-letnica Hrvatov 
na Gradiščanskem

V krogu vrste prireditev ob priložno
sti 450. obletnice naselitve Hrvatov na 
današnjem Gradiščanskem je bil od 2. 
do 4. junija v Zagrebu pomemben sim
pozij. Znanstveno srečanje je pripra
vilo društvo za sodelovanje z gradi
ščanskimi Hrvati ob sodelovanju zavo
da za migracije in narodnosti. Prire
ditve so se udeležili številni gradi
ščanski Hrvati. Zastopane so bile vse 
njihove organizacije, ki se trudijo za 
ohranitev narodne zavesti in za izpol
nitev 7. člena avstrijske državne po
godbe.

V treh dneh se je zvrstilo več kot 
dvajset referatov, med referenti so bili 
tudi trije gradiščanski Hrvati. Referati 
so se bavili v glavnem z zgodovinski-

Nastop Državnega lutkovnega gleda
lišča iz Moskve z lutkovno predstavo 
za odrasle

. DON JUAN"
v četrtek 16. junija 1983 ob 20. uri v 
Cankarjevem domu v Ljubljani. V 
Ljubljano bo vozil Sienčnikov avto
bus — iz Šmihela ob 16.15 uri in iz 
Celovca ob 17.00 uri.
Prijave sprejema Krščanska kultur
na zveza do ponedeljka 13. junija 
1983 (tel. 0 42 22 - 51 25 28'23 ali 24)

mi, jezikovnimi, folklornimi in kulturnimi
aspekti, del tematike pa so udeleženci 
posvetili tudi aktualnim vprašanjem Hr
vatov na Gradiščanskem. Zlasti v dis
kusijskih prispevkih so bili močno pri
sotni sodobni problemi. Predsednik Hr
vaškega kulturnega kluba z Gradiščan
ske Ivo Muller je posebej opozoril na 
to, da člen sedem ni izpolnjen in da je 
zaradi tega položaj manjšine na Gra
diščanskem izredno težak. V okviru 
srečanja so predstavili tudi nemško- 
gradiščanskohrvaški-hrvaški slovar, ki

je plod dolgoletnega sodelovanja av
strijskih in hrvaških strokovnjakov in 
ustanov. Posebno mesto v zgodovini 
gradiščanskih Hrvatov ima ta knjiga 
tudi zato, ker je to prvi slovar, ki vse
buje besedni zaklad te manjšine. Sku
pina filmskih amaterjev je pokazala 
tudi film o zgodovini Velikega Borišto- 
fa, ki je eno od najvažnejših naselij 
Hrvatov na Gradiščanskem.

Gradiščanski Hrvati so doživeli na 
Hrvaškem prijateljski sprejem. Visok po
men te prireditve ter dokaz solidarnosti 
in podpore matičnega naroda manjšini 
je izražala tudi prisotnost najvišjih 
predstavnikov SR Hrvatske na otvoritvi 
simpozija. Vodje delegacij je sprejel 
tudi predsednik republiškega komiteja 
za odnose s tujino Marijan Cuculič. 
Posebej je treba ob tej pomembni pri
reditvi zabeležiti tudi navzočnost za
stopnika gradiščanske deželne vlade 
in ravnatelja gradiščanskega deželne
ga arhiva, enako pa velja omeniti tudi 
navzočnost avstrijskega generalnega 
konzula v Zagrebu. Znanstvenega sre
čanja so se udeležili tudi zastopniki 
koroških Slovencev.

Eksportno-importna družba 
razpisuje mesto

POSLOVODJE 
na Dunaju in v Gradcu.

Predmet poslovanja je import, 
eksport, tranzit in trgovanje na 
debelo vseh vrst blaga med Ju
goslavijo in Avstrijo.

Razpisano je tudi mesto
TAJNICE 

v Gradcu.
Možen je takojšen nastop službe.
Prošnjo z življenjepisom oddajte 
pod šifro ..Poslovodja/tajnica" pri 
upravi lista.

ANTON SVETINA 6

Prispevki k zgodovini Dvora nad Vrbo
. ^ato se je sodni senat umakni) k posveto
vala, ki je trajalo od 9. do 12. ure. Prišel je 
J\^ak]jučka, da za ekskomunikacijo tožnika 

. aovo]j raz)ogov, do končnega sklepa pa sod- 
i Zbor ta dan ni prišel in je predsedujoči vi
ka Walscher naznani), da bo sodni sktep 

pismeno.
t . a sodni odtok (Abschiedt) se je g)asi) ta- 
tij 'sČe tožnik dokaže, da toženega župnika 
tr^dari) $ konjskim bičem z namenom, da bi 
t deta) krivico, temveč )e zato, da bi odvrni) 

bo sodišče to upošteva)o s pravico do 
^dložitve protidokazov." Ta sodni izrek, sme- 
tM ^ imenovati satomonskega, je napravi) iz 
Hi]^' naenkrat obdotženca in je dežetski sod- 
Zoh Vrbe ob jezeru Kristijan Rucs v)oži) 
7iš' ^ sodni sklep takoj pismeno pritožbo na 

sodno instanco. To pritožbo je posta) vi- 
V p.'n škofijski komisar Vid Walscher vikarju 
Pr ,^oru s pozivom, da v zakonitem roku 

^mzi svoje protidokaze k tej apetaciji.
Pravda pa še ni pomirila obeh nasprotni- 

det .('kar Reiner se je sta)no pritoževal zoper 
iiy]- . 8^ sodnika Ruesa, da mu streže po 
nhcr^ir*' ber staino pošilja za njim biriča z 
v.j lenimi stražniki, zaradi česar mora nositi
^ Y s seboj pištolo, da bi se mogel braniti, 

e rugi strani pa je deželski sodnik Rues ob- 
Ijeti, vikarja Rcinerja, da mu streže po živ- 
be,, \0 čemer je sam vlagal tožbe in pritož- 
to(t j* škofijski ordinariat, o vsem tem pa je po- 

v Ljubljano tudi vikar Wa!scher iz Be

ljaka. Iz enega teh poročil posnemamo, da je 
vikar Reiner prišel dne 8. februarja 1676 v 
spremstvu župnika iz Roža ponoči ob drugi 
uri pod okno sobe, v kateri je sodnik Rues spal, 
in trikrat ustrelil s pištolo v sobo, da so se iz
strelki poznali v zidu. Drugi dan pa je po po
grebu nekega otroka odšel okoli opoldne proti 
hiši sodnika s pištolo v roki. To so opazili sod
nikovi otroci, da se je sodnik Rues mogel pra
vočasno skriti, sodnikovi otroci pa so vikarja 
pričakali z gorjačami. Še isto popoldne je priše! 
oskrbnik grada in gospostva Vrba ob jezeru k 
vikarju Walscherju v Beljak in je zahteval ta
kojšnjo aretacijo vikarja Reinerja.

Vse te tožbe in pritožbe zoper vikarja Reiner
ja so postale tudi škofu in stolnemu kapitlju v 
Ljubljani odveč, poklicali so vikarja Reinerja v 
Ljubljano, kjer mu je bilo po vsej verjetnosti 
zagroženo, da bo odstavljen od župniškega 
mesta v Dvoru nad Vrbo, nakar je vikar Rei
ner sam napisal pismeno odpoved, ki se glasi 
takole: „Ego subseriptus Ubere resigno predi- 
tionem vicariatus in Cranzelhoffen ob certas 
causas animum meum moveatis. Datum in offi- 
cio Episcopali 24. Julii anno 1676. Georgius 
Reiner presbiter." (Jaz podpisani se prosto
voljno odpovedujem službe vikarja v Dvoru 
nad Vrbo iz gotovih razlogov, ki se nanašajo 
na mojo dušo. Napisano v škofijskem uradu 
24. julija 1676. Jurij Reiner, duhovnik.)

Ta pravda je bila bolj obširno opisana, ker 
nas s pravno-zgodovinskih vidikov pouči o

raznih problemih v dobi fevdalizma:
1. Dokaže nam, da je po tedanjem običaj

nem pravu bilo v primerih, če je bil tožnik ali 
toženec duhovna oseba, za razsojo takih sporov 
pristojno duhovno sodišče, v težjih kazenskih 
primerih je bil to škofijski konzistorij, ki je 
delegiral svoje škofijske komisarje, da sestavijo 
tak konzistorij za posamezni primer. Nadalje 
je zanimiva ugotovitev, da je bil na Koroškem 
običaj, da se sestane tako sodišče v domačem 
kraju.

2. Opisana pravda nam nazorno kaže borbo 
za oblast v malem med posvetnimi in cerkve
nimi oblastmi v dobi fevdalizma. Deželski sod
nik je imel v svojem upravnem okolišu v rokah 
vso civilno in nižje kazensko sodstvo, imel je 
nadzorstvo na sejmih in na cerkvenih prazni
kih, kjer se je ljudstvo zbiralo tudi za raz
vedrilo in imel je nadzorstvo nad vsemi obrt
nimi dejavnostmi v svojem okolišu. Župniki 
pa so imeli v svojem farnem okolišu svoje 
ukoreninjene pravice nad podložniki. Vsled te
ga je moglo priti pri izvrševanju teh pravic 
do nasprotij med deželskim sodnikom in žup
nikom, kar je potem dovedlo do smrtnega so
vraštva med obema.

3. V dobi, ki jo opisujemo, je bilo prebival
stvo razdeljeno v sloje. Deželski sodnik iz Vrbe 
ob jezeru in vikar iz Dvora nad Vrbo sta oba 
spadala v višji sloj prebivalstva, oba pa sta 
spadala tudi med premožnejše osebe, saj sta bila 
lastnika jahalnih konjev in raznega orožja, kar 
so podložni kmetje le v redkih primerih mogli 
doseči. Ker sta oba opravljala za tisto dobo 
važne družbenopolitične funkcije, je njun dol
goletni spor moral porazno vplivati na misel
nost podložnega prebivalstva, o čemur nam do
stopni listinski viri sicer ničesar ne poročajo,

smemo pa sklepati, da je ta spor razdvojil pre
bivalstvo na dva tabora in tako netil sovraštvo 
tudi med nižjimi sloji prebivalstva.

Kako se je zgoraj opisana pravda končala, 
iz listinskih virov ljubljanskega škofijskega ar
hiva ni razvidno, zaradi svojih pregreh pa je 
vikar Reiner moral zapustiti svoje službeno me
sto v Dvoru nad Vrbo. Njegov naslednik je 
bil Andrej Prešern, ki je poslal dne 5. julija 
1677 pismene reverzalije stolnemu kapitlju v 
Ljubljano.

20. avgusta 1690 je vikar Andrej Prešern 
poročal stolnemu kapitlju v Ljubljano o do
hodkih podružničnih cerkev svoje župnije: O 
dohodkih cerkve sv. Janeza v Dvoru ter po
družničnih cerkev sv. Marije Device v Logi 
vasi in sv. Andreja v Zopračah je poslal infor
macije že oskrbnik grada in gospostva Lands- 
kron, kakor so vpisani v urbarjih. Podružnič
na cerkev sv. Egidija v Trežičah ima po ur
barju 3 goldinarje 26 krajcarjev odhodkov in 
okoli 50 goldinarjev na zaostankih. Podruž
nična cerkev sv. Martina, Janeza in Pavla v 
Vogličah ima po urbarju 2 goldinarja in 27 
krajcarjev dohodkov in 15 goldinarjev na za
ostankih, podružnična cerkev sv. Jakoba v 
Vrbi ob jezeru ima po urbarju 6 goldinarjev 
dohodkov, na zaostankih ničesar. Bratovščina 
sv. Rozarija ima na zaostankih okoli 20 goldi
narjev premoženja. Vikar Andrej Prešern po
roča istočasno še o svojih dohodkih, ki skupaj 
s štolo zagotovo ne prekoračijo zneska 172 
goldinarjev, ki jih smem dobivati, ker tudi 
prevzvišeni škof sam živi le od svojih dohod
kov.

fSe ?Mdd/jH;fJ
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„A/o; wož je zg^anec", jPripoveJM/e
DMwj^. ,,No se z/Htraj og/a?i /.^Ji/^, se on 
o/rne 7!a Jr^go straM in /?i najraje spa/ ie na
prej — noče vstati. No ga napos/efč ventiar/e 
z^M&m, gre /rez /.e?eJ v ^opainico in se začne 
neskončno počasi Kmivati, i?riti, oi?/ačiti. 7*o 
traja v neJog/fJ. 3/e^ten: pripravitn zajtrk, 
s^nčiam ^avo. No pri Je mož v ^%č?injo, mi se 
veJrzo ne privošči ne pog/eJ% ne ^ese<če. Po 
j^oJe/ici ntočne ^ave se toii^o z^nJi, Ja z<!go- 
Jrnja ne^aj /.e?eJ — venJar ni^a^or ni prija
zen. Noče se pogovarjati z mano o tem, ^aj Po- 
va poče/a popo/Jne, ^aj je tre^a tisti Jan %re-

Težave življenja 
v dvoje

Jiti, ^npiti, postoriti. A/ene to moti, saj si je 
ire^a zjutraj venJar pripraviti načrt za ves 
Jan. PaJa /J veJeia vsaj to, ^aj naj po sinž^i 
^Kpim jaz in ^aj /.o iz trgovine prinese/ on, Ja 
ne č<ova ^npova/a isti^ stvari. Prž ^o se začnem 
pogovarjati, me gro^o ntiša. Če izrečem več 
^ot tri stavbe, se zaraJi moje zgovornosti vna
me prepir. „Paj naj storim, Ja Z?oJo jntra znos- 
nejšaf Pa^o naj pomagam moža, Ja se ^o 
zjatraj /aže pre^aja/f Zjatraj je /en in čemeren, 
zvečer pa prijazen in /ja/?ezniv. Ne znam si 
zamiš/jati, oJ ^oj to/iMna raz/i^a. ^em mor
ja jaz /triva, Ja je pri zajtrka neznosen?"'

PsJjo/og oJgovarja: „Če je mož čemeren in 
neprijazen samo v zgoJnji/? jatranji/j ara/?, to 
pomeni, Ja soJi mej /jaJi, ^i se zjatraj tež^o 
predajajo in ^i s težavo stopajo v Je/ovni Jan. 
Zvečer je po/n živ/jenja, /ja^ezniv in zgovo
ren. Zjatraj pa se s/a/*o počati, ^ar se ^aže ta
ji na njegovem razpo/oženja, na oJnosa Jo 
žene. Nekateri /jaJje imajo zjatraj počasnejši 
&rvni o/?to^. Precej časa potre/^ajejo, preJen se 
pri/agoJijo jatra. Predajanje je zanje naporno, 
od njem nidador ne morejo diti živadni in Jo- 
dre vo/je. Dovo/j imajo opraviti sami s sado, 
zato ne zderejo to/ido moči, Ja di se Sproščeno 
pogovarja/i ter mit/i/i na popo/Jansda opravi- 
/a in Jo/žnosti.

PjaJje, di s predajanjem nimajo nidadrsnid 
težav, ne morejo razameti čemernost svojega 
partnerja. Počatijo se oJrinjeni in pridrajsani 
za prijetno sožijte pri zajtrda. /zdasnje pa da- 
žejo, Ja se „jatranji" č/oved z mnogo manjšim 
naporom pri/agoJi fistema, di se zdaja atrajen 
in s/ade vo/je, dot odratno. Zivadni /jaJje /aže 
odrzJajo svojo zgovornost in živ/jenjsdo si/o, 
dot pa se atrajeni prisi/ijo d zgovornosti in ži- 
vadnosti.'

„Zadaj si zjatraj tado čemeren?"' ni samo 
spoJdaJa d večji živadnosti in prijaznosti, am- 
pad taJi pridrit očited.' zadaj si venJar tadšen, 
do pa di di/ /addo Jragačen, do/jš/č Z očitdi 
seveJa ni mogoče Joseči sprememde na do/jše. 
Č/oved, di je zjatraj čemeren, di verjetno taJi 
sam raje predipeva/ oJ vese/ja — a daj, do tega 
ni mogoče aravnavati z vo/jo in dotenjem. Od 
partnerjevid nenednid očitdid se s/ada jatranja 
vo/ja še veča, zaspani č/oved začne razmiš/jafi, 
a/i ni nemara daj do/an, Ja je z njim vsado 
jatro ista pesem.

Nidjer ni zapisano, Ja moramo diti zjatraj 
vsi /jaJje živadni in Jodre vo/je. Zena, di oči
ta moža, Ja se noče zjatraj pogovarjati o tem, 
dado dosta prežive/a popo/Jne, ravna popo/- 
noma zgrešeno. Zadaj di se mora/a pogovarjati 
o načrtid prav pri zajtrda? daddo se Jomenita 
že prejšnji večer, tadrat, do je mož spočit, Jo
dre vo/je in /jadezniv. Pri/<2g%pM;e ni nido/i 
enostransdo, oda partnerja si morata po svojid 
močed prizaJevati, Ja asd/aJita svoje že/je, 
potredne nagide.

Red/i smo že, Ja se jatranji č/oved /aže pri/a- 
goJi večernema dot odratno. Zena naj torej ne 
očita moža jatranje počasnosti, ampad naj ma 
Ja čas, Ja se do /addo v tišini in mira počasi 
zdra/ in predaji/. Pogovora od jatranji davi se 
do mora/a pač oJreči, zato pa naj do temdo/j 
zaJovo/jna, Ja je njen živ/jenjsdi tovariš Jo- 
drovo/jen in prijazen vse popo/Jneve in večere 
— to sp/od ni tado s/ado. 5o /jaJje, di so sitni 
zjatraj, popo/Jne in zvečer. Nido/i se ne na- 
smednejo, nido/i si ne prizaJevajo diti očar- 
/jivi in /jadezniv/."

Psido/og pravi še to; „Če do žena v pridoJ- 
nje zjatraj do/j mo/čeča in zaJržana, se /addo 
zgoJi, Ja do moža zasdrde/o. No se ne do po
čati/ več ogroženega v svoji jatranji že/ji po 
mira in tišini, do mogoče taJi sam posdasi/ 
začeti pogovor. Marsidje se /jaJje otresejo starid 
navaj in razvaJ, der se v njidovi odo/ici daj 
spremeni, spremenjen oJnos odo/ice povzroči, 
Ja se spremeni veJenje prizaJetega č/oveda."

Če se do mož čez čas spremeni/ in do zjatraj 
prijaznejši, pomeni, Ja ni zaspan zaraJi počas
nejšega drvnega odtoda, ampad Ja je njegova 
jatranja atrajenost znamenje strada prej pri- 
dajajočim Jnevom in težavami, di j/d ategne 
prinesti. PjaJje, di začenjajo Jan z/ovo/jni, der 
se dojijo sdrdi in Je/a, se razcvetijo še/e pozno 
popo/Jne in zvečer, do so težave že za njimi in 
do so napos/ej prosti. V tadšnem primera se 
ve/ja pogovoriti o sdrded in težavad; mogoče 
jid zadonca /addo premagata v Jvoje, mogoče 
do zaspani, z/ovo/jni partner sam spreviJe/, 
zadaj je zjatraj tado čemeren in do tado a/i 
Jragače spremeni/ svoje živ/jenje. No do rešen 
sdrdi in do se ne do več da/ težav, ma do taJi 
zvod jatranje daJi/de manj naj/ežen.

Napačna prehrana ne škoduje samo telesu, 
temveč vpliva tudi na duševnost

Napačna prehrana ne škoduje samo tele
su, ampak vpliva tudi na duševnost, torej tu
di na to, kako se spopadamo z vsakodnev
nimi življenjskimi težavami. Zaradi preveč 
soljenih jedi postanemo duševno pobiti. Če 
jemo preveč mesa, se zdramita v nas raz
dražljivost in napadalnost. Podobnih prime
rov bi lahko našteli še več. Kljub vsemu ni 
kakega pravila, ki bi veljalo za vsakogar. Za
to mora vsakdo sam ugotoviti, kakšna pre
hrana je zanj najboljša glede na starost, te
lesni ustroj in dejavnost. Pri tem so lahko v 
veliko pomoč številna opozorilna znamenja, 
s katerimi se vsak organ telesa odziva na 
slabo ravnanje. Pa si jih oglejmo. Morda 
nam bo to pomagalo, da se bomo izognili 
prenekateri napaki v prehrani.

Tanko črevo
Ko se poruši ravnotežje črevesne flore in 

se upre žolč, dobimo drisko in najrazlič
nejša vnetna obolenja.

Nepravilno delovanje črevesja in žolča 
lahko preberemo človeku z obraza. Zelo 
značilno je pojavljanje rdečkaste lise na sre
di čela. Pri ženskah se pojavi oteklina v 
medeničnem delu in nabira se jim podkož
na maščoba. Včasih pride do močnega pe- 
šanja spomina.

Opustiti moramo: vse alkoholne pijače z 
dodatkom sladkorja, meso, sir, pečena jaj
ca, beli kruh, glaziran riž, prekajeno meso, 
maščobe, prečiščen sladkor in vse ostre za
čimbe.

Priporočljivi so: poleg vseh mlečnih fer
mentiranih živil, jogurta in kvasa tudi čebula 
in špinača. S pitjem razredčenega zelenjav
nega soka zelo ublažimo trebušne krče. Za 
pomiritev vnetij so priporočljivi: korenje, 
češnje, jagode, zelena solata, krompir, pa
radižnik, por, zelena, špinača in grozdje.

Mehur
Slabo delovanje mehurja in ledvic lahko 

pripelje do motenj v prekrvavitvi, do zviša
nega krvnega pritiska, možganskih motenj, 
vnetja želodca in putike.

Vidna zunanja znamenja teh težav so po- 
rdečitev kože in prhljaj ob korenu obrvi, ki 
se včasih razširi na kožo čela in lasišča. 
Tak človek se bolj znoji, dobi oteklino na 
zunanji strani gležnjiv, roke in noge ima bo
disi premrzle ali pretople in potne.

Opustiti moramo: jajčni beljak, pravo ka
vo, alkohol, mleko, gobe, živalske maščobe, 
sočivje in prekajene mesne izdelke.

Za delovanje mehurja je zelo dobra cve
tača. Izločanje urina pospešujejo artičoke, 
zlasti voda, v kateri so se kuhali listi arti
čok. Za boljše odvajanje urina sta priporoč
ljiva sok surovega stročjega fižola in raz
redčen sok grenivke. Nastajanje kamnov 
uspešno preprečujemo z uživanjem belušev, 
limoninega soka in soka surove repe.

Debelo črevo
Za motnje v delovanju tega organa so 

značilni zaprtost, zabuhlost obraza, zlasti 
pri ustnih kotičkih, otečenost v trebuhu in 
medenici. Zelo očitna opozorilna znamenja 
so tudi napihnjen trebuh takoj po obedu, 
aknasta koža v mladih letih, kasneje pa nad
ležna manjša kožna vnetja, predvsem ob 
ustnicah.

Opustiti moramo: pečeno meso, močnate 
jedi, živalsko maščobo in maslo. Omejiti 
moramo soljenje jedi. Med jedjo ne smemo 
piti.

Priporočljivi so: čebula, regrat, por, zele
na, neluščen riž, ajda. Proti zaprtosti si po
magamo z uživanjem češenj, alg, kumaric, 
pora, sliv in grozdja.

Želodec
Poleg napačne prehrane lahko povzročijo 

želodčne motnje tudi čustveni pretresi. Sta
nje zelo poslabšajo neredno prehranjeva
nje, hrana, ki jo pojemo preveč na hitro, in 
pitje med jedjo.

Pri slabem delovanju želodca se takoj po 
jedi pojavijo rdečica na licih, napihnjen že
lodec in zaspanost. Ena od opozorilnih lučk 
je tudi potreba po hrani okrog 11. ure do
poldne in sredi popoldneva.

Opustiti moramo: pravo kavo, beli kruh, 
prečiščen sladkor, alkohol z dodatkom slad
korja in prevročo hrano.

Če vemo, da imamo občutljiv želodec, 
nam mora preiti v navado, da si vzamemo 
za obroke dovolj časa, da hrano dobro 
prežvečimo in da ne pijemo med jedjo.

Priporočljivo je uživanje jabolk, paradiž
nika in grozdja. Napihnjenost želodca pre
ženemo s česnom, z jabolki, grenivko in ze
leno.

Žolčnik in jetra
Slabo delovanje žolčnika in jeter se na

vzven kaže z rumenkasto poltjo, z glavobo
lom, 'Z zabuhlostjo, z vrtoglavico, s slabo 
prebavo, z zelo zgodnim prebujanjem pa s 
temnimi lisami na koži. Dokaj pogostni so 
krči v mečih, nenevarne bule, driske po uži
vanju začinjene hrane, morskih školjk in ra
kov.

Opustiti moramo: maslo, pravo kavo, se
mensko olje, vse maščobe, anorganski slad
kor.

Dobro sredstvo, ki pripomore k ravnotežju 
v delovanju žolčnika, je svež kvas, ki ga raz
topimo v mlačni vodi ali mleku.

Priporočljivi so: artičoke, zlasti voda, v ka
teri so se kuhali listi artičok, čebula, limo
na in špinača.

Proti zamašitvi žolčnika pomaga, če zju
traj na tešče pijemo čisto olivno olje.

Proti nastajanju žolčnih kamnov: regrat, 
paradižnik, grozdje, vsa žita z neodstranje- 
no semensko ovojnico, magnezijeva sol in 
med.

Trebušna slinavka in vranica
Pogostno uživanje zdravil, preveč sladkor

ja in prave kave kaj rado pripelje do motenj 
v delovanju trebušne slinavke. S tem orga
nom pogosto ravnamo zelo mačehovsko. S 
tem nehote delamo veliko napako, ker je de
lovanje trebušne slinavke zelo pomembno v 
prebavi združeno z delovanjem vranice pa 
tudi pri naravni odpornosti organizma. Po
leg tega vpliva trebušna slinavka tudi na 
živčni sistem in obratno. Tudi na njeno de
lovanje vplivajo napetosti in duševni pre
tresi, ki so naši čedalje pogostnejši sprem
ljevalci.

Znamenja slabega delovanja trebušne sli
navke in vranice so: kožne otekline s srbe- 
žem, zmanjšana naravna odpornost orga
nizma, nervoza, jutranja utrujenost, otrdel 
in napihnjen trebuh, občutek utrujenosti že 
po manjšem naporu, tvori na koži, glavobol 
in revmatizem.

Trebušna slinavka je zelo občutljiva za 
čustvene pretrese, ki jih doživljamo, šok jo 
lahko spravi v hudo krizo.

Pravilna prehrana je svojevrstna 
življenjska filozofija, ki ohranja 
zdravo telo in dušo.
Starost je še bolj boleča, ker nenehno 
poudarjamo pomen mladostne 
svežine, kože brez gub in telesne 
zdržljivosti do pozne starosti.
In vendar bolj kot kdaj prej 
ogrožamo zdravje z nepravilno 
prehrano in s hitrim tempom 
življenja, ki peljeta k predčasnemu 
staranju.

Da bi preprečili predčasne motnje v delo
vanju trebušne slinavke, bi se morali popol
noma odpovedati pitja prave kave ter se iz
ogibati anorganskega sladkorja in maščob.

Dovoljeno pa je uživanje organskega slad
korja. Vsebujejo ga žita.

Kot preventiva so priporočljivi: beluši, ci
korija, jajčevci in borovnice.

Pljuča
Simptomi pljučnih obolenj so: astma, kro

nični bronhitis in tuberkuloza.
Pri astmi moramo opustiti: žita, mleko, 

jajca, čokolado in ribe.
Če nastopi kriza, povečajo delovanje nad

ledvične žleze in zmanjšajo funkcijo jeter 
naslednja živila, kisle kumarice, zelenjava, 
bučke, melone. Količino hrane moramo 
zmanjšati in opustiti soljenje. Po prestari' 
krizi lahko jemo pečeno meso, zlasti june- 
tino, teletino in ovčetino, ki naj bo še neko* 
liko krvava. Opustiti moramo: močnate jedk 
mlečne jedi in jajca.

Tudi pri manjših prehladnih obolenjih je 
dobro opustiti: močnate jedi, sladkor, ma
ščobe in proteine, in to zar,adi boljšega de
lovanja ščitnice.

Pri pljučnih vnetjih so priporočljivi: cve
tača, jagode, jabolka, melone, redkvice, ze
lena in repa.

Pri bronhialnih obolenjih so priporočljiv- 
česen, alge, čebula, repa in redkvice.

Popolnoma pa moramo opustiti kajenje, 
še posebej, če imamo veliko holesterola.

Ledvice
V kakšnem zdravstvenem stanju je ta C* 

gan zlahka ugotovimo, če smo pozorni na 
kožo okrog oči. Glede na to, ali je okolica 
oči nabrekla, udrta, obdana s sivkastimi k°' 
lobarji ali če so pod očmi mešički, iahk<? 
precej zanesljivo sklepamo o najrazličnejša 
obolenjih ledvic in nadledvične žleze, saj je 
njihovo delovanje tesno povezano.

Simptomatična obolenja so: sladkorna bo
lezen, duševne in spolne motnje.

Opustiti moramo: anorganske soli, anot' 
ganski sladkor, močno mineralno vodo, 
teinske kisline in začimbe.

Privoščiti si moramo toliko spanja, kot ge 
naš organizem potrebuje. Izogibati se mo* 
ramo čustvenih pretresov in strahu.

Pri pomanjkljivem delovanju ledvic so ph' 
poročljivi: oves, cikorija, kumarice, regm- 
jabolka, skorja črnega kruha, zelena ' 
grozdje.

Ledvicam koristijo redkvice in buče.
Pri uremiji so priporočljivi: oves, art'k 

ke, paradižnik in grozdje.
Za ureinsko kislino: kumarice, čebula. ) 

gode, surova repa, sok svežega stročjeg 
fižola, grozdje. ,

Proti ledvičnim kamnom: limone, ja^ 
ka, paradižnik, por, repa, grozdje. ...^

Za večjo kislost urina je zelo priporoči 
avokado.

Najprej jabolko, potem zdravnik
Ustni zadah je neprijetna nad

loga, ki nam lahko greni življe
nje. Najmanj, kar lahko storimo, 
je to, da pojemo večkrat na dan 
po jabolko. S tem preženemo 
ali omilimo neprijeten zadah. 
Vsekakor pa moramo čimprej 
odkriti vzrok ustnega zadaha.

Neprijeten ustni zadah je nad
loga, ki jo je težko odpraviti. 
Trdovraten je, sam po sebi ne 
izgine, zato moramo poiskati 
vzroke, zaradi katerih nastaja. 
Le redko je ustnega zadaha kriv 
želodec, čeprav običajno misli
mo, da prihaja zadah iz pokvar
jenega želodca. Če je ustni za
dah posledica želodčnega obo
lenja, moramo vsekakor k zdrav
niku. Pogosteje pa je zadah zna
menje, da imamo načete zobe 
ali pa vnete mandeljne. Največ
krat prihaja ustni zadah ne iz

ust, ampak naravnost iz pljuč. 
Če se nam v tankem črevesju 
preveč namnožijo bakterije, ki 
izločajo pline neprijetnega vonja, 
prehajajo plini skozi črevesno 
steno v kri, s krvjo pa potujejo 
v ključa. Ko izdihujemo zrak, iz
dihujemo tudi pline, od tod po
tem ustni zadah.

Ustni zadah lahko preženemo 
samo tedaj, ko odstranimo 
vzrok, zaradi katerega nastaja. 
Proti bakterijam v tankem čre
vesju pomagajo zdravila, ki nam 
jih predpiše zdravnik, ali pa tudi 
spremenjen jedilnik. Če nas mu
či ustni zadah in če smo pre
pričani, da ga ne povzročajo na
gniti zobje, poskusimo z dietno 
prehrano. Najkasneje po desetih 
dneh se bo pokazalo, ali je bil 
ustni zadah povezan s prebavo 
ali pa je treba vzroke iskati 
drugje.

Vsaj deset dni jemo čimmanj 
mastno hrano. Maščoba namreč 
močno vpliva na razvoj bakterij.

Ko se hranimo po dietnem je
dilniku, se izogibamo tudi vsem 
vrstam zelenjave, ki napenjajo in 
ki nam težko obležijo v želodcu.

Če pa kljub dietni hrani ustni 
zadah ne izgine, gremo k zdrav
niku. Mogoče niti sami ne vemo, 
da imamo slabe zobe. Zobo
zdravnik bo odkril načet zob. Ko 
bo popravil luknjo, bo izginil tu
di ustni zadah. Včasih so za za
dah krive tudi ustne proteze. 
Ker so slabo pritrjene ali slabo 
umerjene, se pod njimi nabira
jo ostanki hrane, ki se razkra
jajo in povzročajo ustni zadah. 
Če niso krivi zobje, gremo še k 
zdravniku za bolezni ušes, nosa 
in grla.

Če nas ustni zadah moti, si 
poskusimo pomagati na različne

načine. Pogosto nam odleze. 
pojemo jabolko. Vitamin C, k' ^ 
zaužijemo z jabolkom, razkr L 
snovi, ki se zadržujejo v us ^ 
votlini in povzročajo
ustnega zadaha. Mogoče 
zadah sploh ni tako izrazit, k
se nam zdi, in pomaga že
da dihamo skozi nos nam 
skozi usta.

to.
es'0

Pogosto nastane ustni zad^j!
tudi zato, ker se postimo- 
najrazličnejših shujševalnih^

bir^
,eg"

-------^ -, — ,— — ------ -tj'
zadaha. Tudi če se sicer P°,

rah zaužijemo premalo 
otlini '

obloge, te pa so izvir ustn
zato se v ustni votlini naE

mo, pojemo zjutraj nekaj ^
ne, da odstranimo belo obisti' 
jezika, ali pa si takrat, ko o' 
mo zobe. oščetkamo tudi 
Čim pogosteje si čistimo z° ^ 
tem manjša je verjetnost, da 
bo pojavil ustni zadah.
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CLAUS GATTERER:

Versuch einer komparativen Studie 
uber die Fragen Sudtirol und Siidkarnten

* (FortiffzKMg)
.. In Ju)i 1972 beschioB die sozia- 
ntischg Mehrheit im Nationalrat — 
^"ngens im votlem Einvernehmen mit 
"cn Karntner Landeshauptmann Si- 

— die Aufsteiiung von zweispra- 
y'gen Ortstafeln in 205 Ortschaften 
tidkarntens. Am 20. September wur- 
s mit der Aufsteiiung der Tafein be- 

Sonnen; innerhaib weniger Wochen 
^ren alle abmontiert: „Seit der am 
^'9. 1972 begonnenen Aufsteiiung 

^icher Ortstafein in Karnten wurden 
's zum 8. 10. von den Sicherheits- 

^cnststeiien 120 Zwischenfaiie ge- 
^det", bericbtete Innenminister 
osen iaut Pariamentskorrespondenz 

^0n 11. November 1972 auf e'ne An- 
In der Tat bat sicb die Exeku- 

jje auf das Registrieren von Zwi- 
sehenfaiien beschrankt.

Ais dritter negativer Faktor ist die 
gehetme Erhebung der Muttersprache 

eh Jeni neuen Voiksgruppengesetz 
^ 14. November 1976 zu nennen. 

as Unternehmen war gutem Wiiien 
o^sprungen, aber es wurde admini- 
fativ ajs Groteske inszeniert, die 
orzmanovski, Oriando und Kafka 

J^r Ehre gereicht hatte. Siowenen und 
traten iehnten die Muttersprachen- 

**hebung ab; Deutschnationaie und 
eonazis inszenierten den obiigaten 

Prachen-Wabikampf. Das Resuitat 
^sprach der Groteske: danach hatte 

J 1976 in Wien mit 4.700 mehr Sio- 
3 gegeben ais in Karnten mit 
'00. Soiche Ereignisseoder Zwi- 
Oenfaiie sind's vor aiiem, we!che die 

s' t^y^.^ohaftswirkiichkeit", das geseit- 
y.oattiiche Prestige der Siowenen in 

arnten bestimmen. Ich mochte hier 
T. Hiickmann zitieren, ehemais 
^ntversitatsprofessor in Mainz, der in 
inJ l^blner Zeitschrift „Begegnung" 
^ Oktober 1963 u. a. geschrieben 

„Wenn einer Minderheitsgruppe 
JjStematisch Minderwertigkeitskom- 

suggeriert werden, wenn man 
.' betvuRt oder unbewu(St, psycholo- 

fb berechnend, dazu zu bringen 
ihr^' Ihrer eigenen Sprache und 

eigenen Tradition zu schamen,
, s eigene Voikstum gegentiber dem 

'groRen' Staatsvoikes fur etwas 
^nderwertiges oder mindestens min- 

Vornehmes zu haiten und danach 
streben, sich durch Preisgabe der

eigenen Sprache und der eigenen Art 
mogiichst schneii an das ,groRe' 
Staatsvoik zu assimiiieren und da- 
durch an dessen groBerer ,Vornehm- 
heit' zu partizipieren . . ., dieses Ver- 
fahren, das uns noch entschieden dia- 
boiischer erscheint ais die kiinstiiche 
Unterwanderung von Minderheiten, 
haben wir wiederhoit ais ,Seeienver- 
giftung' bezeichnet."'"

Neben dem „Kinderraub" durch die 
besonderen Karntner Schuiverhaitnisse 
die „Seeienvergiftung": Es iiegt Sy- 
stem darin. Gieichwohi ist gerade auf 
dem Gebiet des Schuiwesens eine Ein- 
richtung zu verzeichnen, die uneinge- 
schrankt ais positiv, ais groRer Fort- 
schritt zu werten ist: ich meine das 
1957 bzw. 1959 geschaffene Bundes- 
gymnasium ftir Siowenen in Kiagen- 
furt. Seit 1963 haben 712 Maturanten 
das Gymnasium verlassen. Derzeit 
studieren dort 511 junge Siowenen, 
rund 50 bereiten sich auf die Matura 
vor. Bis vor ein paar Jahren — und 
dies ist bezeichnend! — kamen zwei 
Drittel der Schuier aus dem bauer- 
iichen und dem Arbeitermiiieu, auch 
heute sind es noch immer iiber 50 "/o. 
In deutschen Gymnasien uberwiegen 
Kinder aus dem Biirgertum. Nicht 
wemge Schuier des Gymnasiums kom- 
men aus Orten, in denen es offizieii 
iiberhaupt keine oder ganz wenige 
Siowenen gibt. Ware 1958 nicht das 
utraquistische Schulsystem unterhaib 
des Gymnasiums zerschiagen worden, 
konnte die slovvenische Voiksgruppe 
heute mogiichcrsvcise anders und bes- 
ser dastehen. An dieser Steiie muR ich 
Sie rtoch einmai — und ein ietztes 
Mal — mit Zahien und Vergleichen 
bombardieren. 1953 wurden in Stid- 
tiroi 214.000 Deutsche gezahit, um 
38.000 mehr ais 1943; durch die hohe 
Geburtenrate und eine bescheidene 
Ruckwanderung hatten sie die Ab- 
wanderungsveriuste von 1939/43 und 
die Kriegsveriuste schon teiiyeise auf- 
gehoit. 1961 war mit 232.000 
Deutschsudtiroiern der Stand von 
1939 beinahe wieder voii erreicht, 
und 1971 verzeichneten die Deutsch- 
stidtiroier mit 260.000 einem Jahr- 
zehnts-Gewinn von 27.600. Bei der 
ietzten Voikszahiung 1981 wuchsen 
die Deutschstidtiroier um 18.800 auf 
279.000.'s In Prozenten ist dieser

Aufstieg noch eindrucksvoiier: 1961 
62,25 Prozent, 1971 62,88 Prozent 
und 1981 65,52 Prozent. Der Anteii 
der Itaiiener in Siidtiroi fiei in den 
gieichen Etappen von 34,31 Prozent 
auf 33,27 Prozent 1971 in 29,02 Pro
zent 1981. Sehen wir uns gieich die 
Zahien fur die Ladiner an: 1953 
sind's 12.696 oder 3,7 Prozent; 1961 
ein ieichtes Absinken auf 12.594 oder 
3,4 Prozent; in diesem Zeitraum wur- 
de der natiirliche Nachwuchs von 
Deutschtiroiem oder Itaiienern assi- 
miliert. Aber bis 1971 wachst die la- 
dinische Voiksgruppe um 2.862 Ein- 
heiten auf 15.456 oder 3,7 Prozent, 
und von 1971 auf 1981 ergibt sich 
ein neuer Zuwachs um 2.305 Einhei- 
ten auf 17.761 oder 4,17 Prozent.

Auf die Voiksgruppen umgerech- 
net ergeben sich zwischen 1971 und 
1981 foigende Veranderungen: bei den 
Ladinern ein Zuwachs von 14,3 Pro
zent, bei den Deutschstidtiroiern ein 
Zuwachs von 7,3 Prozent, bei den 
Itaiienern ein Ruckgang von 14.000 
Menschen oder 10,2 Prozent. In Me- 
ran scheinen die Itaiiener auf knapp 
50 Prozent abgezunken zu sein; in 
einer traditioneii mehrheitiich itaiie- 
nischen Gemeinde im Etschtai, in 
Branzoii, haben die Deutschstidtiroier 
16 Prozent gewonnen.

Die Geburtenraten iiegen bei 
Deutschstidtiroiern und Ladinern nur 
geringftigig tiber jenem der Itaiiener. 
Die Abwanderung von Itaiienern 
hait sich in engen Grenzen. Die Ur- 
sachen fur die Getvinne der deut
schen und iadinischen Siidtiroier iie- 
gen aiso anderswo. Die neue Autono- 
mie fiei mit einer gewaitigen wirt- 
schaftiichen Expansion der Deutsch- 
stidtiroier im touristischen, gewerbii- 
chen und industriellen Bereich zusam- 
men.
(TortsetZMHg :'n der rNsg^e/

17 Prof. Anton Hiickmann, Heimiiches 
Europa. Ein heiRes Eisen. Zu den Sor- 
gen der siowenischen Voiksgruppe in 
Karnten. In: Begegnung, Koin,
iS. Jg., Heft 10, Oktober 1963.
Zitiert aus Veiter, Das osterreichische 
Voiksgruppenrecht.S. 84ff.

18 Zu den Voikszahlungen von 1981 in 
Siidtiroi siehe ,,Dolomiten",
9./10. Apriil983. „Volksbote"
28. Oktober 1982.
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A V S T R < J A t

PETEK, 10. 4.: P.00 Poročila 
— P.30 Ruščina — 10.00 šol- 

. ska TV — 10.30 Svetniški sij
H-OO ^ Avstrija !! —

^'edništvo — 17.00 Za predšoiske 
e — 1725 Hiša krokodiiov — 17.55 

^ 1R^^ iahko noč — 18.00 Panoptikum 
^10 ^ " ^0° Stike iz Avstrije —

C°s V sliki — 20.15 Oddaja xy — 
i6lo^°""°'evij° — 21.20 Opereta, de- 

" ^^ 3° °d- 
— reakcije gledalcev — 23.40 Po-

11. 4.: p.00 Poročila — P.05 Ar.
^ 35 Francoščina — 10.05 Ru- 

Stike jz Avstrije — 11.00 Ve- 
^ giasbi — 11.30 igramo na fiovti — 

15.QQ ^ni studio — 13.00 Uredništvo — 
St. ^^enijo moje pesmi — 16.25 Ujeti 

^30 — 17.00 športna abeceda —
^ ta- 'ede na Attontiko — 17.55 Otrokom

— 18.00 Dva krat sedem —
'Otts večer v soboto žeii Heinz Con-

1?00 Stike iz Avstrije in Južne Ti- 
*** 19.30 čas v siiki in šport — 20.15 

^20 ^ Los Vegasu — 22.00 Šport —
HEt^es zvečer — 23.05 Poročita

Um tiske* 12.00 
vzgoja — 15.00 Svet brez sonca — 

^ly.r^*etne stike — 16 45 Tiii Eutenspiege! 
!?.4Q ^ Mojster Eder in njegov Pumucki — 

^ etmi — 17.45 Ktub seniorjev — 18.30 
fiitj.^OOSiikeizAvstrije — 19.30časv

— 20.15 Športna siovesnost 
Mojstrov — 21.45 Montreai: avto

^0^23.lSporoči!a.
n. 6.: 9.00 Poročita — 9.05 

lO.CO ^^otske otroke — 9.30 TV kuhinjo — 
^s$^.o*sh:oTV — 10.30 Miio zvenijo moje 
1^1$ ^""1155 Roke gor, mojster prihaja — 
^00 sveta — 13.00 Uredništvo —

Predčotske otroke — 17.25 Spo- 
nevarnosti — preprečujmo ne- 

^ 17.30 Otroška komedija — 17.55 
'^9)j ^*o iahko noč — 18.00 Čiovek in 

^ J* 18-30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije 
*N„ °Cas vsiji(l — 20.15 Ponedeljski 

'*2l00,,ste vedeti, da..." — 21.05

Nero Wolte — 21.55 šport — 22.25 Poročila.
TOREK, 14. 4.: p.00 Poročila — P.05 Za 

predšolske otroke — P.30 Angleščina —
10.00 šolska TV — 10.30 Svet brez sonca —
12.00 Očetje klamote — 12.15 Ponedeljski 
šport — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za pred
šolske otroke — 17.25 Tudi pošaliti se je 
treba — 17. Otrokom za lahko noč — 18.00 
Moda — 18.30 Mi — 1P.00 Slike iz Avstrije
— 1P.30 čas v sliki — 20.15 Prizma — 21.00 
Zrcalne slike — 21.50 Zandyjeva nevesta —
73.20 Poročila.

SREDA, 15. 4.: P.00 Poročila — P.05 Tudi 
pošaliti se je treba — P.35 Francoščina —
IO. 05šolskaTV — 10.35 Prezident — 12.05 
Caior ciassics — 12.15 Prizma — 13.00 Ured
ništvo — 17.00 Strojniški možek — 17.30 če- 
beiica Maja — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 O ti dragi oče — 18.30 Mi —
IP. 00 Slike iz Avstrije in lužne Tirolske — 
1P.30 čas v sliki — 20.15 Skrivnost nekega 
zakona — 21.45 Simpozij Karla Popperja — 
22.45 šport — 22.55 Poročila.

ČETRTEK. 14. 4.: P.00 Poročila — P.05 Za 
predšoiske otroke — P.30 Dežeia in ijudje
— 10.00 šolska TV — 10.30 Skrivnost neke 
žene — 12.00 Možje brez živcev — 12.15 
Klub seniorjev — 13.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšoiske otroke — 17.25 Spoznavaj
mo nevarnosti — preprečujmo nesreče —
17.30 Napete pustolovščine ob zahodni 
oboli Kanade — 17.55 Otrokom za lahko 
noč — 18.00 Prosim k mizi — 18.30 Mi — 
1P.00 Slike iz Avstrije — 1P.30 čas v sliki — 
20 15 Vrtnice iz Dubiina — 21.05 Gradnja za 
boga — 21.50 šport — 22.40 Poročila.

me hoče? — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
Nogomet — 1P.00 Trailer — 1P.30 čas v 
siiki — 1P.50 Primer za ijudskega odvet
nika? — 20.15 Marija se bori z angeii —
22.20 ime mi je lohn Harris — 23.50 Sto 
mojstrovin — 0.00 Poročila.

NEDEUA, 12. 4.: 15.30 Piavatni turnir na
rodov — 17.00 Po 15 letih — 1P48 v Salz
burgu in drugje — 17.45 Spoznate melodijo
— 18.30 Okay — 12.30 čas v sliki — 1P.50 
Tedenski pregled — 20.15 Prezident — 21.45 
Gias isiamo — 21.50 Dinastija — denverski 
klan — 22.40 Mala nočna glasba — 23.35 
Sto mojstrovin — 23.45 Poročila.

PONEDEUEK, 15. 4-: 18 00 Znanje danes —
18.30 Laurenti — 1P30 Čas v sliki — 20.15 
Korenine — 21.00 „Ste vedeli, da ..." — 
21.05 Kam so šii Turki — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Mlada žena — 0.00 Poro
čila.

TOREK, 14. 4.: 17.45 šolska TV — 18.00 
Orientacija — 18.30 Laurenti — 1P.30 čas v 
siiki — 20.15 Kviz v rdeče-beio-rdečem —
21.00 „V kavarni" — 21.05 Dallas — 21.50 De
set pred deseto — 22.20 Klub 2 — Poročila.

SREDA, 15. 4.: 18.00 Dežela in ljudje —
18.30 Laurenti — 1P.30 čas v sliki — 20.15 
Cafe Central iz DOsseldorfa — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Umetnosti — 23.15 S 
pisalne mize —23.30 Poročila.

ČETRTEK, 14. 4.: 17.45 šolska TV — 18.00 Po 
Avstriji — 18.30 Laurenti — 1P.30 čas v sliki
— 20.15 Večer v Panoniji — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.10 Art Basel — 23.00 Klub 2 in 
poročila.

A V S T R ! J A 2

PETEK, H). 4.: 17.30 Kolesar- 
ska dirka po Avstriji — 18.00 
Gaierija — 18.30 Brez na

gobčnika — 19.30 čas v siiki — 20.15 Vi 
ne poznate Pariza — 21.15 Modna revija —
21.20 Poiitika v petek — Deset pred de 
seto — 22.20 Ljubavne pustoiovščine Mo!) 
Ftandersove — 0 15 Poročita.

SOBOTA, 11. 6.: 15.30 Piavatni turnir na
rodov — 16.55 Kmet miiijonar — 17.45 Kdo

JUGO SLAV!JA

t
PETEK, 10. 6.: 17.25 Poročita 

— 17.30 Domači ansambti:
Ansambe! Štirje kovači — 

18.C0 Tarzan — 18.25 Obzornik — 18.40 Mieko
— 19.00 Spekter: Morje — zakiadnica bo
gastev — 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Rockfordovi 
dosjeji, ameriška nadaijevanka — 20.55 Zr- 
ca!o tedna — 21.15 Bunny Lake je izginita
— 23.00 Poročita.

Obvestilo Slovenskega šolskega društva 
o novem domu

(MiKSCHALLEE-H)NDENBERGSTRASSE, CELOVEC)

# Novi dom, ki bo odprt s pričetkom šoiskega ieta 1983-84, bo 
nudi! tudi študentom vse možnosti sodobnega bivanja.

@ Dvoposteijne sobe so primerno in sodobno urejene s prho, 
straniščem in prostorom za učenje.

@ Majhna kuhinja, kjer si bodo študentje sami iahko pripraviti 
jedi, je namenjena predvsem za čas, ko samopostrežna ku
hinja ne bo obratovaia.

@ Prometne zveze med univerzo oz. učiteijiščem in novim do
mom so ugodne.

@ Vzdrževainina znaša za študente 1.600 šii. Študentje pa imajo 
tudi možnost z boni koristiti ponudbo domske kuhinje.

O Prosimo interesente, da se čimprej javijo, ker je prostor ome
jen. Prijave pošijite na nasiov: Dijaški dom, Tarviserstr. 16, 
9020 Ceiovec (tei. 51 36 74).

PRiSPEVAJMO ZA GRADNJO DOMA 
DiJAŠKE, ŠTUDENTSKE !N VAJENiŠKE MLADiNE

Za gradnjo doma so prispevali: Koroški partizanski pevski zbor 
2.000 šil.; člani KPPZ 3.050 šil.; Lubo Urbajs, Vrba, 100 šil.; Prein 
Franc, Zg. Goriče, 100 šil.; Hafner Terezija, Celovec, 100 šil.; 
Užnik F., Borovlje, 200 šil.; Klein Josefine, Celovec, 100 šil.; Klein- 
dienst M., Beljak, 100 šil.; Kreutz Marija, Št. Vid, 100 šil.; Malle 
Feliks, Sele-Kot, 100 šil.; Malle Ludvvig, Sele-Kot, 100 šil.; Neim. 
zdravnik 200 šil.; Neim. penzionist, Celovec, 100 šil.; Neim. uči
telj 100 šil.; Neim. penzionist, Celovec, 100 šil.; Neim. upokojenec, 
Beljak, 80 šil.; Krainz Drago 100 šil.; Oraže Hilde, Celovec, 100 
šil.; Peternel Zdravko, Bruck/Mur, 200 šil.; Predan Stanko 200 šil.; 
N. podjetje, Feldkirchen, 400 šil.; Wieser Andrej, Borovlje, 100 šil.; 
Pippan Marija, Celovec, 200 šil.; Ogris Franjo, Celovec, 1.000 šil.; 
Trobej Folti 500 šil.; bivši gojenec, Salzburg, 200 šil.; Steiner M. 
100 šil.; Brateš Martin 100 šil.; Neim. učitelj 200 šil.; Penzionist, 
Beljak, 150 šil.; Wernig Franc, Šmarjeta v Rožu, 250 šil.; Allesch 
Ria, Celovec, 500 šil.

SOBOTA, n. 4.: 8.00 Potočila — 8.05 Cici- 
ban, dober dan — 8.25 Sedem stopnic do 
giasbe — 8.40 Tarzan — 9.05 Učiteij —
9.35 Pisani svet — 10.05 Živaii v gibanju —
10.30 Tretje obdobje: Prehrana v starejših 
tetih — 11.00 Doigo iskanje — 11.50 Poro
čita— 16.35 Poročita— 16.40 Nogomet S!o- 
boda : Partizan, prenos — 18.30 Gaiaktika
— 19.15 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 
19.55 Vreme — 20.00 Sobotna TV križanka —
21.35 Hudičeva nevesta — 23.05 Reportaža z 
attetskega troboja v Mariboru: Madžarska- 
Jugostavija-Angiija — 23.20 Poročita.

NEDEUA, 12. 6.: 9.35 Poročita — 9.40 živ 
žav, otroška matineja — 10.25 Vatter brani 
Sarajevo — 11.05 625, oddaja za stik z gte- 
datci — 11.25 Domači ansambti: Ansambe) 
Mihe Dovžana — 12.00 Ljudje in zemtja —
13.00 Poročita — 15.30 Visok pritisk, za
bavno gtasbena oddaja — 16.20 Poročita
— 16.25 Skrivnost jektenega mesta — 17.55 
Naš kraj: Mirna peč — 18.10 športna poro
čita — 18.25 Stovenci v zamejstvu — 18.55 
Ne prezrite — 19.10 Risanka — 19.23 TV in 
radio nocoj — 19.25 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Savamaia
— 20.40 Portret: Boris Benčič — 21.25 No
gomet CZ : Hajduk — 21.55 Športni pregted
— 22.25 Poročita.

PONEDEUEK, H. 6.: 16.40 Kmetijska odda
ja TV Zagreb— 17.40 Poročita — 17.45Uči- 
tetj — 18.15 Turizem — možnost in pritož- 
nost — 18.45Mtadiupi — 19.15 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna
— 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 W. 
Shakespeare: Vihar, angteška drama —
21.35 Studio 2 — 22.45 V znamenju.

TOREK, 14. 6.: 17.45 Poročita — 17.50 Se
dem stopnic do gtasbe — 18.05 Od vsake
ga jutra raste dan: Ribnica — 10.35 Rou- 
nama — 18.50 Knjiga — 19.20 Cik cak — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna
— 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Stro- 
govi — 21.10 Skupno, oddaja TV Skopje in 
drugih jugostovanskih studiev — 21.55 V 
znamenju.

SREDA, 15. 6.: 17.35 Poročita — 17.40 Pe- 
denjžep — 18.10 Prijatetji gtasbe — 18.40 
Mozaik kratkega fitma: Revizor in Govnači, 
jugostovanska fitma — 19.10 Risanka — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Taksist, 
ameriški fitm — 21.50 V znamenju.

ČETRTEK, 16. 6.: 17.35 Poročita — 17.40 Mo
gočno morje — 18.35 Mtadi za mtade —

19.10 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.00 Tednik — 21.00 tz koncertnih 
dvoran — 21.40 Dotgo iskanje: Zahod se 
sreča z vzhodom, angteška dokumentarna 
serija — 22.30 V znamenu.

ORF-KOROŠK! RADiO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 10. 6.: 14.10 Koroški obzornik — 
Domača imena — Veseto naokrog.

SOBOTA, 11. 6.: 9.00 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDELJA, U. 6.: 7.05 Duhovna mise) — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK, 15. 6.: 1410 Koroški obzor
nik — Zborovska gtasba.

TOREK, 14. 6.: 9.30 Pisani svet — 14.10 Ko
roški obzornik — Jazz za vas.

SREDA, 15. 6.: 14.10 Koroški obzornik — 
Da jih ne pozabimo — Za starejše tet- 
nike.

ČETRTEK, 16. 6.: 14 10 Koroški obzornik — 
Literarno-gtasbena oddaja.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 3. junija 1983

Za 100 din dobite 
Za 100 din plačate 
Za 100 !ir dobite 
Za 100 tir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

18.00 šii.
23.00 šii. 

1.16 šii. 
1.25 šii.

695.00 šil. 
711.30 šil.

VESTNIK
tzdojotetj in zatožnik: Zveza stovenskth 

organizacij na Koroškem,
9020 Cetovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Cetovec, St.-Ruprechter- 
StraOe 19/iV, tet. 0 42 22 / 54 0 42, 
te!eks 42086 sindoka.

Uprava: 9020 Cetovec, Gasometerg. 10, 
tet. 0 42 22 / 32 5 50.

Tisk: Zatožniška in tiskarska družba 
zo. j. Dra^CtCetovec-Borovtje
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PREDSEDNiK ZKP JANEZ WUTTE-LUC NA ŠENTJANŠKtH RUTAH:

,,Naše delo je bilo vedno 
miroljubnega značaja!"
Ob priiiki odkritja spomenika žrtvam pri Lapšu na Šentjanških 

Rutah je zadnjo nedeijo spregovori) predsednik Zveze koroških parti
zanov, tovariš Janez Wutte-Luc, o tragičnih dogodkih v Rožu pred 39 
ieti (podrobno smo se teh dogodkov spomniti že v zadnji števiiki Sio- 
venskega vestnika) ter o potrebi, da Zveza koroških partizanov „seda- 
njim in bodočim rodovom dokumentira najtemnejšo dobo v zgodovini 
siovenskega naroda."
Predsednik ZKP je zavrnil na

sprotnike demokracije in antifašizma, 
ki nam očitajo, „da s postavljanjem 
spomenikov in spominskih obeležij ne
timo protiljudska čustva in ki skuša

jo naščuvati ljudstvo proti nam, ker 
jim naša zgodovinska demokratična 
dejavnost ne paše v njih koncept." 
Poudaril je, da delo antifašistov ni
koli ni bilo militaristično, ravno na

sprotno, bilo je miroljubnega in pove
zovalnega značaja. Obžaloval je, da 
avstrijske oblasti veliko premalo po
sredujejo te zgodovine mladini, ozi
roma, da na Koroškem lokalni fak
torji tozadevne pobude ministrstva 
enostavno ignorirajo.

Spomnil je na to, da je bilo odpor
niško gibanje razvito v Avstriji tudi 
na Dunaju, na Štajerskem in deloma 
tudi v ostalih delih Avstrije, da pa 
odpor nikjer ni bil tako učinkovit 
kot pri nas na Koroškem. Povedal pa 
je tudi zgodovinsko dokazano dej
stvo, da se bi svetovna vojna zavlekla 
še najmanj za eno leto, če teh števil
nih partizanskih in diverzantskih ak
cij po vsej Evropi ne bi bilo.

V zvezi z avstrijsko taktiko v 
manjšinski politiki pa je dejal: ,,Ko 
je šlo za avstrijsko državno pogodbo, 
so hvalili in se ponašali z našo borbo 
proti nacizmu, ko pa gre za izpolni
tev določil člena 7 ADP, pa enostav
no pozabijo našo junaško borbo in 
vse velike žrtve, katere smo dopri
nesli za osvoboditev Avstrije izpod 
hitlerjevega fašističnega škornja". V 
tej zvezi je spomnil na odpravo dvo
jezičnega šolstva po podpisu državne 
pogodbe in dejal, da se dajo koroški 
politiki dirigirati popolnoma od 
KHD, tudi tedaj ko so na zvezni 
ravni pripravljeni dati koroškim Slo
vencem nekaj pravic. Janez Wutte- 
Luc je poudaril, da se mora naša po
litična in gospodarska borba nadalje
vati, pri tem je izpostavil, da moramo 
pod vsemi pogoji preprečiti uresni
čitev heimatdienstovske zahteve po 
središčnih šolah. Izrazil pa je tudi 
prepričanje, da ljudje zmeraj bolj 
sprevidevajo lažnivo in hinavsko po
litiko koroških politikov, ki npr. va
bijo nemška podjetja v deželo, pod
jetij z jugoslovansko udeležbo pa se 
branijo.

Za dosego naših narodnih in so
cialnih pravic, pa je nujno, da se po
vezujemo z vsemi demokratičnimi si
lami, neglede na narodno in politično 
pripadnost. V tej zvezi je tovariš Luc 
spomnil na uspeh združenih demo
kratičnih sil, ki so preprečile kandi
daturo bivšega nacista Friedricha Pe
tra za tretjega predsednika avstrij
skega parlamenta.

„Z dosledno borbo za naše pravice 
se bomo tem našim junakom, kate
rim smo odkrili danes ta spomenik, 
najbolj oddolžili, kajti oni so darovali 
največ, kar človek za svoj narod da
rovati more, svoja življenja za lepšo 
bodočnost nas, ki smo ta krvavi čas 
preživeli," je zaključil svoj govor Ja
nez Wutte-Luc v nedeljo na Šentjan
ških Rutah.

Med itevitnimi častnimi gosti so biti med drugim predsednik RK SZDL Srbije 
Žika Radojiovič, predsednik RK SZDL Siovenije Franc Šetinc in predsednik 
SKGZ Boris Race iz Trsta.

Slovenske organizacije 
svobode mišljenja proti kratenju

Pismo Slovencev avtorju in režiserju fiima „Vas ob meji"
Vse kar dela koroška oficialna politika po tretjem delu filmske 

trilogije „Vas ob meji", je nedvomno usmerjeno v zoževanje svo
bodnega izražanja mnenja, je med drugim povedano v pismu ZSO 
in NSKS, ki sta ga naslovili nia avtorja trilogije dr. Thomasa Plu- 
cha in režiserja Fritza Lehnerja. V oficialnih reakcijah ne gre več 
za kritično ocenjevanje filma, temveč za poskus preprečiti vsako 
prikazovanje manjšinskega vprašanja, ki se razlikuje od oficialnega 
deželnega stališča.

Protesti „ogorčenih" koroških politikov in časopisov in „sveta 
jeza" so dosegli takšen nivo, da se je treba kot Korošec sramovati 
teh politikov, je zapisano v pismu. Obe osrednji organizaciji se 
distancirata od umetno zagnanega „viharja" proti ORF-u in sta 
prepričani, da številni ljudje na Koroškem, predvsem pa koroški 
Slovenci, s temi oficialnimi reakcijami nimajo kaj opraviti.

V posebnem telegramu intendantu Wolf in der Mauer zago
tavlja ZSO, da tudi protest ORF-kuratorja Siegberta Metelka 
proti filmu nima podpore koroških Slovencev, ter da se distan
cira od nekvalificiranih napadov na ORF in na avtorja Plucha.

Sele napredujejo v 1. razred
Tudi nogometno moštvo iz Sel si 

je dva kola pred koncem prvenstva 
zagotovilo v skupini F drugega raz
reda naslov prvaka. S petimi točkami 
prednosti in z dobrim razmerjem go
lov pred Pokrčami in Neca iz Celov
ca moštvu ne preti nobena nevarnost 
več. Zveza slovenskih organizacij je 
moštvu iz Sel kot že prejšnji teden 
tudi Slovenskemu atletskemu klubu, 
čestitala za napredovanje v višji raz
red in mu želela še mnogo športnih 
uspehov.

Prej moštvo ni imelo pravega tre
nerja. V tekoči sezoni pa je prevzel 
moštvo bivši igralec SAK Jože Fera, 
ki mu je uspelo oblikovati kompakt
no moštvo. Fera pravi, da so igralci 
moštva vedno vestno trenirali, da je 
med in po igri vladalo vselej iskreno 
prijateljstvo. Po njegovem mnenju pa

V 24. kolu letošnje sezone je SAK 
v nedeljo slavil v Šentandražu svojo 
17. zmago. Prednost točk pa se je 
spet povečala. SAK ima dva kola 
pred koncem prvenstva že devet (!) 
točk prednosti pred Treibachom in 
H točk pred KAC-jem.

Tekma sama ni bila preveč razbur
ljiva in kvalitetna. SAK pa je bil 
spet enkrat boljši od nasprotnika, zla
sti v prvem polčasu. Sicer so se do
mačini v drugi polovici nekoliko opo
mogli (s pomočjo slabega sodnika 
Binda, ki je izključil Velika zaradi 
„hudega" prekrška), vendar o zmagi 
slovenske enajsterice ni bilo dvoma. 
Vse tri gole je zabil Martin Hobel, 
ki je bil tokrat najboljši napadalec

je moštvo imelo tudi srečo, da so si 
ostala moštva med seboj odjemala 
točke. Prav tako moštvo ni trpelo za
radi poškodb. Vse to je prispevalo k 
osvojitvi naslova prvaka.

Trener je prepričan, da so vsi igral
ci zreli za prvi razred, saj so v minu
lem letu pokazali tudi veliko discipli
ne, razširitev malega kadra pa je za 
Fero želja, katere izpolnitev bi olaj
šala razvoj moštva v 1. razredu. Sek- 
cijski vodja nogometašev iz Sel, Flori 
Dovjak pa je dodal, da je trenerju 
uspelo oblikovati moštvo, v katerem 
so se večinoma mladi igralci stopnje
vali ob nekaterih bolj izkušenih. 
Moštvo, ki ga sestavljajo izključno 
domačini, pa bo tudi v prihodnjem 
letu ostalo skupaj. Zaradi razširitve 
kadra se bo športno društvo pomenilo 
šele na prihodnjih sejah.

SAK-a. Mrežo je zatresel v 8., 33. in 
88. minuti. S tem si je priboril 2. 
mesto na lestvici najboljših strelcev. 
Vodi še naprej G. Vidreis iz Treiba- 
cha (24 golov), Martin jih ima sedaj 
19, Velik pa 18.

Zabeležite si!
Siovenski atietski kiub bo prazno

vat vstop v koroško tigo skupno z 
vsemi prijatetji na PLESU SAK, v 
soboto 25. junija 1983, ob 20. uri 
pri Soštarju v Gtobasnici.

Za zabavo bo skrbet ansambet 
„Fantje treh dotin".

Šahovska interliga: 
Trst vodi

V nedeljo 29. majta je bilo v Solka
nu pri Novi Gorici prvo srečanje v 
okviru 6. interlige prijateljstva. Le
tos s<e interlige udeležuje 15 štiričlan
skih ekip in sicer 8 iz Slovenskega 
Primorja, pet iz Furlanije-Julijske 
krajine in dve s Koroške (Slovenska 
športnia zveza ter ASKO Bekštanj). 
Srečanje v Solkanu je organiziralo 
šahovsko društvo Nova Gorica. Na 
sporedu je bilo prvih pet kol, celot
na interliga, ki se odvija po švicar
skem sistemu, pa obsega 9 kol.

Ekipi Trsta in Kopra sta na pr
vem srečanju pokazali najbolj kva
litetno in učinkovito igro in imata 
največ možnosti za osvojitev prvega 
mesta. Ostale ekipe so izredno izena
čene in imajo pri naslednjem sreča
nju (19. junija v Novi Gorici) še mož
nosti, da popravijo svojo uvrstitev.

Vrstni red ekio po petem kolu:
1. Trst 17 točk; 2. Koper 14; 3. Po

let Opčine in Rudar Idrija; 5. Tol
min, Slovenska športna zveza Celo
vec. Ilirska Bistrica in Bekštanj 10,5; 
9. Nova Gorica (1. ekipa) 9.5; 10. Izo
la, Gorica, Sežana 9; 13. Nova Go
rica (2. ekipa) 8,5; 14. Costalunga 8; 
15. Železničarsko športno društvo 
Opčine 3,5.

SLOVENSK! ATLETSKi KLUB 
vabi na prvenstvene tekme

v soboto 11. junija 1982 
SAK - WOLFSBERG ob 18.00 uri
SAK pod 23 - VVolfsberg pod 23 

ob 16.15 uri 
SAK ml. - Vetrinj ml. ob 15.00 uri 
Igrišče: Koschat

V nedeijo 12. junija 1982 
Gurnitz šol. — SAK šol. ob 17. uri 
Igrišče: Gurnitz

Prisrčno vabljeni!

17. zmaga SAK-a v letošnji sezoni!

Dvojezični tečaj na trgov
ski akademiji bodo razširili

Zahtevo po dvojezičnih gospodarskih kadrih s srednjo izobrazbo 
ne stavijajo samo siovenska in mešana podjetja, razvoj šoistva z go
spodarsko usmeritvijo je utemeljen tudi z žeijo po obstoju siovenske 
narodne skupnosti na Koroškem. Zato se borita obe osrednji rganiza- 
ciji koroških Siovencev že daij časa za iastno trgovsko akademijo, ki 
bi pomagata odstranjevati deficit na tem področju. Trenutno se pri- 
pravija drugi ietnik študentov dvojezičnega abiturientskega tečaja na 
ceiovški trgovski akademiji na zakijuček tečaja. V prihodnjem šoiskem 
ietu pa bo ta tečaj razširjen, da bo bolje ustrezat potrebam gospodar
stva.

Vsebinsko tečaj ne bo doživel ve
likih sprememb, angleščina bo edi
ni novi predmet, v ostalem pa bo 
obstoječa snov razširjena z dveh na 
tri semestre, v četrtem semestru bo 
sledila matura. Ta trisemesterski 
abiturientski tečaj z maturo se bo 
po novem imenoval ..trgovski ko
leg".

V pogovoru z našim listom je 
vodja dvojezičnega abiturientskega 
tečaja dipl. trg. Franci Brežjak po
vedal, da bo sestavljen urnik ko
lega iz siedečih predmetov: organi
zacija in poslovanje podjetij, raču
novodstvo, nacionalna ekonomija 
in sociologija, pravo, stenotipija, 
matematika, biagoznanstvo, EDV in 
angleščina. Franci Brežjak je še 
dodal, da bodo imeli v drugem 
šolskem letu teoretični predmeti 
večji poudarek. Po zadnjih podat
kih bo treba opraviti maturo ustme
no v dveh predmetih (organizacija 
in poslovanje podjetij, predmet po 
lastni izbiri) ter pismeno v 3 pred
metih (angleščina, matematika in 
računovodstvo).

Uvedba angleščine bo brez dvo
ma dobra razširitev, saj zahteva 
današnje gospodarstvo vedno več 
mednarodnih komunikacij, ki so do
stikrat v angleškem jeziku. Glede 
stenografije je dejal vodja dvoje
zičnega abi-tečaja, da sta v primer
javi z dejansko potrebo stenografi
je učenje in vaja stenografije nepri
merno zahtevna zadeva. V praksi 
izrinjajo stenografijo vedno bolj 
diktafoni in drugi snemalni aparati, 
tako da ni čuda, da so v ZDA ta 
predmet že odpravili, v Jugoslaviji 
pa je npr. prosti predmet.

Glede nadaljnje usmeritve štu
dentov letošnjega tečaja je zanimi

vo, da se je razširilo spoznanje o 
dobri podlagi, ki ga nudi abiturient* 
ski tečaj za študij gospodarskih 
ved. Kot so nam povedali na ceiov 
ški trgovski akademiji, je to spl°' 
šen pojav, da vidi vedno več štu
dentov v tečaju neko vmesno stop
njo, ki pomaga premostiti težave v 
času, ko primanjkujejo delovna me
sta. Štirje absolventi letošnjega let
nika bodo verjetno takoj dobili de
lovno mesto, nekateri pa trenutne 
še nimajo izgiedov za zaposiitev.

Kritično je prof. Brežjak oceni! 
dejstvo, da ponekod pri nastavitvi 
srednjih kadrov ne upoštevajo ved
no kvalifikacije, ki so si jo prido
bili z obiskom abiturientskega te
čaja. Brez dvoma bi to podkrepil 
pomen dvojezičnega abiturientske
ga tečaja.

Tudi v prihodnjem šolskem 
verjetno ne bo težav za izvedbo 
tretjega dvojezičnega letnika. K°t 
je znano je namreč precej zanima
nja za to gospodarsko usmeritev 
šolanja med sedanjimi maturant'- 
Prijave za trgovski koleg so možno 
tudi še prvi dan prihodnjega šol
skega leta.

Slovensko planinsko društvo Celo
vec vabi člane in prijatelje društv 

na
12. SREČANJE 

SLOVENSKIH PLANINCEV 
iz Julijske krajine, Koroške 

in Siovenije
v nedeljo 19. junija 1983 v Trstu. 

Interesenti, ki bi se radi udeležili to , 
ga tradicionalnega planinskega sfO i 
Čanja, naj to sporočijo najkasneje^ 
15. junija (če bo dosti prijav se poh . 
mo z avtobusom, drugače z osebn'^ 
vozili) na sedež SPD Celovec, Gaso 
metergasse 10; tel. 0 42 22 - 320 
ali 0 42 22 - 54 0 42

Kotmara vas: Občinska seja
* j

Občina Kocmara vas naj povrne nost, ki grozi, ker jama ni po
kmetovalcem del stroškov za umetno 
obrejitev, je zahteval odbornik EL 
Jože Wakounig v pismenem predlogu, 
ki ga je prebral župan Josef Struger 
po zadnji seji kotmirškega občinskega 
odbora v torek 31. maja 1983. Ob za
četku seje je zastopnik EL tudi vpra
šal, kdo je odgovoren za odlaganje 
smeti v t. i. Burgstalierjevo gramozni
co ob cesti Kotmara vas—Čahorče, 
in kaj namerava občinska uprava 
ukreniti proti temu početju. Župan je 
odgovoril, da občina ni pristojna za 
taka dovoljenja, da tudi ničesar ni 
dovolila in da navsezadnje odgovar
ja lastnik, če se ne ve, kdo je povzro- 
čiteij. Wakounig je v nadaijnji pri
pombi opozori) na neizmerno nevar-

ČESTiTAMO
Dr. Joži in Tatjani Messner 

v Ceiovcu še je rodita hčer
kica Etena. Srečnima starše
ma iskreno čestitamo.

Nautik Korotan vabi
Konec htaja je bil ustanovljen v 

Sekiri nov slovenski jadralni klub 
„Nautik-Korotan". Vse prijatelje ja
dranja vabi „Nautik-Korotan" na 
križarjenje po Jadranu v času med 
8. 7. in 16. 7. 1983. Prijaviti se je tre
ba do 24. 6. 1983 z neplačilom 1000 
šilingov na konto štev. 3172 pri Po
sojilnici Celovec. Cena: 2.500 šilin
gov. Odhod bo 8. 7. ob 13. uri iz Ce
lovca. Prevoz z osebnmi avtomobili.

piših zavarovana. , „
Najvažnejša točka je bii obraj 

za ieto 1982. Po tehtni razprav I 
občinski odbor sogiasno skienii ra 
rešnico županu. .

Precej sredstev ho občina pora 
ietos za asfaitiranje raznih ccstf 
odsekov. Poti bojo asfaitiraii na B -j 
potju (1 mio., v ta namen je 
odbor kategoriziral nekatere ^ 
staro cesto od Petrovca do Tavca ^ 
(i mio.) in pod na Stranjah ( L 
milijona). Deta bo izvršiio poo)^, 
AG fur Bauwesen, ker je biio
iotni ponudbi najugodnejše. .
odbor je tudi skienii, da bo vo,.p,

eskupnost Čahorče dobivata od ojk^ 
skega vodovoda po potrebi voJo
šii. za kubični meter). -

Južno od občinske hiše bo pos^^
la družba Karntner Heimstatre ^ 
občinskem zemtjišču stanovanjsko n

.. t c ______*;šo s 15 stanovanji. Občina bo 
zemijišče hrezpiačno na razpo
ima pa pravico pri dodeiitvt s

iag"'
tal"'

vanj. Med razpravo o tej probk' c 
tiki je zastopnik EL prcdiagab 
v vsakem primeru imeti prednost ; 
mirški občani in naj bi se tudt

p'.;
deiih upoštevala domača podjetja- 

Občina ho nastavita (najprej 1 ,j 
skusno do konca 1983) v up 
Wolfganga Modritza, poste VaicU gt 
Mosswitzerja, ki je šet s koncern .g, 
v pokoj, je prevzet Stefan Adia > 
ki je pri zadnji seji tudi vodit zaij 
nik (vodja občinskega urada J - % 
Hailegger je hudo zboiei). V zve p 
razširitvijo občinskega vodovoJ ^ 
omrežja je občinski svet skienii. 
pot do rezervoarja na Gorjah ure 
fa. Maiie iz Ceiovca.


